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JONAS ĢEMAITIS 

 
Palangoje, Jono ir Petronǟlǟs ĢemaiļiȎ ġeimoje gimǟ jaunǟlis Jonukas 1909 m. kovo 

15 d. Jo tǟvas buvo laisvamanis, draugavo su J. ĠliȊpu (Palangos burmistru), skaitydavo ir 

stengǟsi platinti laisvamaniȎ leidģiamas broġiȊras. Net savo ģentui Juġkai, giliai tikinļiam 

ģmogui, yra pasakňs, kad Ănors baģnyļia suriġo su ģmona, nebȊtina visŃ amģiȎ su ta paļia 

gyventiñ. Kai Rapolas Juġka nedrŃsiai paprieġtaravo (o tada jis jau turǟjo tris vaikus), kur 

tokiu atveju dǟti vaikus, uoġvis atġovǟ, kad vaikais pasirȊpins valstybǟ. Ġiaip jis buvo 



apsiġvietňs ir paģangus ģmogus, mokǟ Ȋkininkus, kaip priģiȊrǟti karves, gerinti veisles, vystyti 

Lietuvoje pienininkystň. Kretingoje buvo Ǳsteigňs net pieno produktȎ parduotuvň, taļiau dǟl 

tarnautojȎ sukļiavimo prekybŃ teko mesti. 

J. Ģemaiļio motina Petronǟlǟ, kilusi nuo Skaudvilǟs (g. 1985 m.) buvo tyli, rami, 

atsidavusi ġeimai moteris. GalbȊt iġ jos J. Ģemaitis ir paveldǟjo lipġnumŃ prie ģmoniȎ, kai jis, 

sutikňs paprastŃ valstietǱ, Ǳkalbǟdavo jǱ tapti OS nariu ir per valandŃ priimdavo jo priesaikŃ. 

1910 m. jȎ ġeima nusidangina net Ǳ LomģŃ, ir tǟvas priģiȊri motinos brolio pieninň. ǰ LietuvŃ 

grǱģta 1917 m. ir apsistoja Kiaulininkuose, o vǟliau ï Raseiniuose. 

J. Ģemaitis buvo toli graģu ne dvarininkȎ kilmǟs, kaip savo ataskaitose raġydavo 

ļekistai. Jo senelis viso labo buvo tik Ġiluvos valsļiaus virġaitis, turǟjo 14 ha ȊkelǱ 

KiaulininkȎ kaime, o vǟliau prisipirko dar 16 ha ir jȎ akimis tapo Ădvarininkuñ. Vienas jo 

sȊnus Antanas liko viengungis ir visŃ laikŃ gyveno su tǟvais, o kitas ï Jonas, J. Ģemaiļio 

tǟvas (1875 ï 1954), buvo pienininkas, labai neramaus bȊdo, nuolat kilnodavosi iġ vietos Ǳ 

vietŃ: tarnavo kurǱ laikŃ Raseiniuose, paskui Kretingoje, o vǟliau, persikǟlňs Ǳ PalangŃ, 

priģiȊrǟjo Tiġkeviļiaus dvaro pieninň. 

ĢemaiļiȎ ġeima turǟjo tris vaikelius, vyriausias pasimirǟ, o dukra Kotryna (gimusi 

1906 m.) baigǟ Kauno mokytojȎ seminarijŃ ir, mokytojaudama Ġiluvoje, iġtekǟjo uģ eigulio 

biednioko Rapolo Juġkos, kuris turǟjo vos 2 ha ģemǟs. Visos tǟvo viltys nukrypo Ǳ sȊnȎ JonŃ, 

kurǱ Ǳsivaizdavo pavyzdingu pienininku, taļiau ġis, nepaisydamas karġtȎ tǟvo norȎ, 

apsisprendǟ tapti Lietuvos karininku. 

1926 m., baigňs 6 gimnazijos klases, J. Ģemaitis Ǳstoja Ǳ Karo mokyklŃ Aukġtojoje 

Panemunǟje. JŃ sǟkmingai baigia ir 1929 m., paskiriamas Ǳ antrŃjǱ artilerijos pulkŃ kuopos 

vadu. Tarnauja Ǳvairiose Lietuvos vietose, retkarļiais parvyksta Ǳ tǟviġkň atostogȎ ir, kaip ir 

pridera geram dǟdei, nepamirġta sesers Kotrynos vaikams lauktuviȎ. Jo svainis Rapolas Juġka 

pasakoja, kaip kartŃ, pamirġňs lauktuves, nepriǟjňs namȎ, pasuka atgal Ǳ stotǱ. Pas tǟvus 

sveļiuojasi trumpai, nes parvykňs nuolat vaģinǟja po apylinkes, kuriose pilna artimȎ biļiuliȎ. 

Kai Lietuvos kariuomenǟs vadovybǟ numato jǱ siȎsti tobulintis Ǳ PrancȊzijos Karo 

akademijŃ, J. Ģemaitis pasisamdo porŃ mokytojȎ ir pramoksta vokieļiȎ ir prancȊzȎ kalbȎ. 

1936 m. pabaigoje J. Ģemaitis jau PrancȊzijoje, Fonteneblo artilerijos mokykloje. Iġ 

Fonteneblo beveik kas savaitň skrieja laiġkai Ǳ LietuvŃ: Kretingon ï tǟvui pienininkui Jonui 

Ģemaitaiļiui ir seseriai Kotrynai Juġkinei ï Ǳ Ġiluvos pradģios mokyklŃ. 

PrancȊzijoje gyvena ġeimyniniame pensionate, vieġbuļiuose, daug keliauja po ġalǱ ir 

EuropŃ. 

1939 m. Jonas Ģemaitis veda Lentvario miestelio graģuolň Valionytň ElenŃ, gimusiŃ 

1916 m. Maskvoje. Apsigyvena Lentvaryje. Ģemaiļio tǟvas ģentui Rapolui Juġkai pataria 



statyti Raseiniuose namŃ, kuriame galǟtȎ gyventi ir mokytis gimnazijoje jo, o taip pat sȊnaus 

Jono bȊsimieji vaikai. Rapolas pamaģu ima ruoġti statybai rŃstus. Taļiau iġauġta 1940 metȎ 

vasara. LietuvŃ uģplȊsta Raudonosios armijos ordos. J. Ģemaiļio tǟvas naujosios valdģios 

atģvilgiu lojalus: su laisvamaniȎ draugija organizuoja vakarŃ, nori Ǳsteigti laisvamaniȎ 

kapines. Tuo iġ dalies galbȊt galima paaiġkinti, kodǟl J. Ģemaiļio neiġtiko daugelio Lietuvos 

karininkȎ likimas ir jis iġvengǟ Lamos ar ReġiotȎ lageriȎ? Jis vis tik paliekamas tarnauti 

Raudonojoje armijoje 617-ojo artilerijos pulko mokyklos virġininku. 

Sesers Kotrynos likimas klostǟsi liȊdniau: 1941 m. birģelio 14 d. Kotrynos ġeima su 

trimis maģameļiais vaikais iġtremiama Ǳ Komijos ATSR. Mat, sesers vyras Rapolas Juġka 

buvo aktyvus ĠauliȎ sŃjungos dalyvis ir bȊrio vadas, Kotryna ï mokytoja, be to, Ǳ graģiŃ jȎ 

savom rankom surňstŃ sodybŃ pretendavo vietinis gydytojas, tuo paļiu pretenzijas reiġkňs ir Ǳ 

ġauliȎ vado postŃ. Iġveģus JuġkȎ ġeimŃ, minǟtas gydytojas persikelia JuġkȎ namŃ Ǳ ĠiluvŃ, 

taļiau neilgai trukus iġtremiamas ir pats. 

Antrasis pasaulinis karas J. ĢemaitǱ uģklumpa tarnaujant armijoje Varǟnos poligone. 

ĠǱ momentŃ jis pats apraġo jau Vilniaus KGB tardymo kabinete: 

Ă... aġ, kaip 617-ojo pulko mokyklos virġininkas, gavau ǱsakymŃ su pulku trauktis rytȎ 

kryptimi. Neprivaģiavňs iki ValkininkȎ maģdaug dviejȎ kilometrȎ, aġ su 12 ï 15 kareiviȎ 

grupe sŃmoningai atsilikau, norǟdamas pereiti pas vokieļius... (uģ tai baudģiamojoj byloj 

buvo kaltinamas tǟvynǟs iġdavimu, pagal RSFSR BK 58 str. I a.). Vokieļiai 1941 m. birģelio 

29 d. pǟsļiȎjȎ marġu nuvarǟ Ǳ VilniȎ (...), iġ kur visus paleido. Mus paleisdami pasakǟ, kad 

laukiama Ǳsakymo dǟl lietuviġkȎ daliniȎ formavimo kovai prieġ RaudonŃjŃ armijŃ; ir buvo 

Ǳsakyta pasilikti iki atskiro nurodymo (...). Aġ pasilikau gyventi mieste laukdamas, kada bȊsiu 

Ǳskaitytas Ǳ naujai steigiamŃ tautinň lietuviȎ dalǱ. (...) mus informavo apie derybas su 

vokieļiais. (...) mums paskelbǟ, kad lietuviġka dalis nebus formuojama, ir pasiȊlǟ uģsiraġyti 

savanoriais Ǳ savisaugos bȊrǱ kovai su raudonaisiais partizanais. Aġ atsisakiau Ǳstoti ir 

iġvaģiavau pas ģmonŃ Ǳ LentvarǱ, kur ir gyvenau iki 1941 m. rugpjȊļio mǟn., o vǟliau 

persikǟliau Ǳ KaunŃ, kur dirbau energetikos valdyboje durpiȎ gavybos techniku (...)ñ. 

1941 m. gruodģio mǟnesǱ gimsta sȊnus Laimutis. Ģemaiļiams buvo gimusi ir dukrelǟ, 

kuri tuojau pat mirǟ. 1942 m. birģelio mǟn. J. Ģemaitis su ġeima iġvaģiuoja Ǳ tǟviġkň ï 

RaseiniȎ apskrities Ġiluvos valsļiaus KiaulininkȎ kaimŃ ir iki 1944 m. kovo mǟn. dirba 

Ġiluvos ģemǟs Ȋkio kooperatyvo vedǟju. Tie metai yra vienintelis trumpas atokvǟpis J. 

Ģemaiļio ġeimos gyvenime. Jis ypaļ  dģiaugiasi sȊneliu, mǟgsta jǱ maudyti pats ir juokais 

pranaġauja jam jȊrininko ateitǱ.  

Neuģmirġta, ģinoma, ir pilietinǟs pareigos: tuo paļiu laiku vadovauja valsļiaus 

komitetui, ĠauliȎ sŃjungai, telkia vietinǱ aktyvŃ Ǳ LLA bȊrius, drauge su Ġiluvos ir RaseiniȎ 



rezistentais padeda leisti ir platinti pogrindinius laikraġļius Ăǰ laisvň!ñ, ĂNepriklausoma 

Lietuvañ. 1944 m. pradģioje jis organizuoja Ġiluvos vyrus Ǳ vietinň rinktinň. Gimtosiose 

vietose suburia Ǳ Plechaviļiaus bȊrius apie 150 vyrȎ. 1944 m. kovo 15 d. paskiriamas 

Plechaviļiaus Vietinǟs rinktinǟs 310 bataliono (apie 500 vyrȎ) vadu. Batalionas iġsidǟstňs 

Seredģiuje. Geguģǟs 1 d. iġvyksta atostogȎ pas ġeimŃ. 

Toliau vǟl pasikliaukime jau minǟta literatȊra ir tardymo protokolais: 

ĂPo atostogȎ atvykau Ǳ KaunŃ ir suģinojau, kad visŃ Plechaviļiaus rinktinǟs ġtabŃ 

vokieļiai suǟmǟ uģ atsisakymŃ iġveģti rinktinň kovos veiksmams uģ Lietuvos ribȎ ir kad dalis 

rinktinǟs kariȎ iġsibǟgiojo namo, o dalis buvo nuginkluota ir su sargyba iġgabenta Ǳ VokietijŃ. 

ǰ savo tarnybos vietŃ nebevaģiavau, persirengňs civiliais drabuģiais, iġvykau Ǳ ĠiluvŃ ir ļia 

slapsļiausi bijodamas, kad vokieļiȎ policija manňs nesuimtȎ uģ dezertyravimŃ iġ 

Plechaviļiaus Vietinǟs rinktinǟs (...). Nelegaliai gyvendamas Ġiluvoje, palaikiau ryġius 

pogrindinǟs ĠauliȎ sŃjungos dalyviais (...), tarǟmǟs, kaip organizuoti kovŃ prieġ tarybȎ 

valdģiŃ, jei vokieļiȎ kariuomenǟ atsitrauktȎ (...)ñ. 

Kaip pasakojo J. Ģemaiļio tǟvo brolis Antanas, tǟviġkǟje, KiaulininkȎ kaime, jis 

Ǳsirengia slǟptuvň. ĠiluvŃ uģǟmus Raudonajai armijai, sodyboje porŃ kartȎ apsilanko kareiviai. 

Per antrŃjǱ apsilankymŃ Ģemaitis vos spǟja pasislǟpti: dǟdǟ Antanas ilgai neatidaro kareiviams 

durȎ, motyvuodamas, kad ġie jǱ muġiŃ, ir jis bijŃs atidaryti. Tuo laiku Ģemaitis pasislepia. 

Nors kareiviai tada namȎ nekratǟ, bet pasilikti tǟviġkǟje darǟsi pavojinga. J. Ģemaitis slapstosi 

Dotnuvos rajone pas pusseserň M. Blaģienň, o 1944 m. lapkriļio mǟnesǱ savo Ȋkyje Ǳsirengia 

bunkerǱ ir per ģiemŃ slapstosi KiaulininkȎ kaime. Kadangi tuo metu Ǳ miġkŃ iġeina nemaģai 

vyrȎ ir labai trȊksta kadriniȎ profesionaliȎ karininkȎ, kurie galǟtȎ vadovauti rezistencijai, J. 

Ģemaitis 1945 m. birģelio 2 d. pasitraukia Ǳ BedanļiȎ miġke besislapstantǱ MorkȊno 

vadovaujamŃ bȊrǱ ir tampa Ģebenkġties rinktinǟs, veikianļios RaseiniȎ apskrityje, ġtabo 

virġininku. (Rinktinǟje apie 100 vyrȎ). 

1946 m. pradģioje J. Ģemaitis susiģino su kitomis rinktinǟmis, veikianļiomis RaseiniȎ, 

Tauragǟs, KraģiȎ, ĠiauliȎ, KǟdainiȎ apylinkǟse. Leidģia maġinǟle spausdinamŃ laikraġtǱ. Jau 

1946 m. rudenǱ Kňstuļio apygarda, kuriai priklauso ir Ģemaiļio vadovaujama rinktinǟ, 

uģmezga ryġius su Vyriausiuoju GinkluotȎ PartizanȎ Ġtabu (VGPĠ). J. Lukġos informuoja 

apie J. Markulio ï Erelio, MGB infiltruoto Ǳ Bendro Demokratinio Pasiprieġinimo SŃjȊdģio 

(BDPS) centrŃ, iġdavystň, Kňstuļio apygarda sugeba iġvengti suǟmimȎ, ir jos atstovai 1947 

m. sausio 12 d. dalyvauja visos Lietuvos partizanȎ vadȎ suvaģiavime. Ġis suvaģiavimas yra 

centralizuotos rezistencijos Lietuvoje pradģia. 

1947 m. balandģio mǟn. BatakiȎ miġke saugumui iġaiġkinus Kňstuļio apygardos ġtabo 

slǟptuvň, ģȊsta ġtabo darbuotojai ir apygardos vadas Kasperaviļius. 1947 m. geguģǟs 20 ï 25 



d.d. GǟgiȎ kaime (tarp RaseiniȎ ir Erģvilko) suġaukiamas Kňstuļio apygardos vadȎ 

pasitarimas, kuriame nutariama atkurti ġtabŃ. Kňstuļio apygardos ġtabo vadu iġrenkamas J. 

Ģemaitis. 1947 m. birģelio mǟn. perdavňs Ģebenkġties rinktinǟs vadovavimŃ Kurtinaiļiui, J. 

Ģemaitis StulgiȎ miestelio apylinkǟse Ǳrengia apygardos ġtabo vadavietň. 1948 m. sausyje 

uģmezga ryġius su ĢemaiļiȎ apygarda (apimanļia TelġiȎ, RaseiniȎ, ĠiauliȎ ir Tauragǟs 

apskritis), kuriai vadovauja Lietuvos kariuomenǟs kapitonas Milaġeviļius, tariasi dǟl srities 

vadovybǟs sudarymo. 

Juozas Lukġa, Ǳpareigotas Tauro apygardos vadovybǟs, jau nuo 1946 m. vykdo 

ginkluotȎjȎ partizanȎ jungimŃ. Jis paruoġia Lietuvos padalinimŃ Ǳ tris sritis. 1) PietȎ Lietuvos 

sritis, apimanti Marijampolǟs, Vilkaviġkio, ĠakiȎ apskritis, sujungia 2) Tauro ir Dainavos 

apygardas. Tauro apygardoje nuo 1947 m. sausio 12 d. Ǳkurdinamas Vyriausiasis ginkluotȎjȎ 

partizanȎ pajǟgȎ ġtabas. Ġiaurǟs RytȎ Lietuvos srityje veikia net 5 apygardos. 1948 m. liepos 

pradģioje Ǳkuriama 3) VakarȎ Lietuvos sritis JȊra, kurios vardu iġrenkamas J. Ģemaitis. ǰ ġiŃ 

sritǱ Ǳeina trys apygardos ï Kňstuļio, ĢemaiļiȎ ir Prisikǟlimo. Be jau minǟtȎ TelġiȎ, RaseiniȎ, 

ĠiauliȎ, Tauragǟs apskriļiȎ, ji apima ir MaģeikiȎ bei Kretingos apskritis. JȊros srityje 

didģiausia Kňstuļio apygarda, kuriai vadovavimŃ po J. Ģemaiļio perima buvňs Erģvilko 

mokytojas Henrikas Danileviļius ï Vidmantas. 

1948 m. liepos viduryje vadovavimŃ VakarȎ sriļiai JȊra J. Ģemaitis perduoda 

Milaġeviļiui, o pats uģsiima visos Lietuvos pogrindģio centro steigimu. Tuo metu J. Lukġa 

iġvykňs uģsienin, o Tauro apygarda po BaltȊsio ï Ģvejo ir Rimanto ģuvimo susilpnǟjusi. J. 

Ģemaitis tampa Vieningos Laisvǟs Kovos SŃjȊdģio organizacijos vadu. 

1948 m. J. Lukġos pastangomis uģsienyje uģdaroma BDPS delegatȊra. Todǟl 1949 m. 

vasario 1 ï 22 d. J. Ģemaitis sukvieļia visȎ apygardȎ vadȎ susirinkimŃ, kuriame pasiȊlo vietoj 

MGB demaskuoto (iġ dalies su J. Markulio pagalba) LDPS Ǳkurti Lietuvos Laisvǟs Kovos 

SŃjȊdǱ (LLKS). Ļia (kaip minǟta anksļiau) J. Ģemaitis ir iġrenkamas SŃjȊdģio Tarybos 

Prezidiumo Pirmininku ir Vyriausiuoju GinkluotȎjȎ PajǟgȎ vadu. LLKS Ǳgaliotiniu uģsienyje 

tampa J. Lukġa. 

Nuo ġio momento ir susikerta dviejȎ rezistencijos vadȎ, paskyrusiȎ visas jǟgas 

Lietuvos iġlaisvinimo judǟjimui ir vieningos vadovybǟs sudarymui, - Juozo Lukġos ir Jono 

Ģemaiļio keliai.  

Kadangi J. Lukġai sunkiai sekasi organizuoti pagalbŃ Lietuvos partizanams, jo 

vieġnagǟ uģsienyje uģtrunka. K. Pyplys ï Audronis 1949 m. atveģa Vytautui ï J. Ģemaiļiui 

rezistencijos uģsienio atstovo (J. Lukġos) laiġkŃ ï informacijŃ apie padǟtǱ uģsienyje: BDPS 

separatinň veiklŃ ir sunkumus organizuojant materialinň paramŃ. Be to, VLIKas abejoja, ar 

Lietuvoje apskritai yra vieninga rezistencijos vadovybǟ, ar J. Lukġa nesŃs tik vienos Lietuvos 



dalies atstovas. Todǟl 1949 m. Ǳ uģsienǱ pasiunļiamas antras rezistencijos atstovas ï Jurgis 

Rimvydas, kuris ir perduoda informacijŃ apie LLKS ǱsikȊrimŃ. Ryġiai su uģsieniu palaikomi 

per Tauro apygardos vadŃ A. RamanauskŃ ï VanagŃ, kuris yra J. Ģemaiļio pavaduotojas. 

1950 m. spalio 3 d. grǱģus Ǳ LietuvŃ J. Lukġai (slap. Daumantas, Skirmantas, 

SkrajȊnas) kartu su K. Ġirviu (slap. Sakalas) ir B. Trumpiu (slap. Rytis), rezistencija lauktos 

pagalbos negauna: ginklȎ krovinys pakliȊna Ǳ MGB rankas, radijo siȎstuvas perġaunamas. Jei 

tikǟtume sovietiniu ġaltiniu ĂKruvinos ģudikȎ pǟdosñ ir J. Ģemaiļio prisipaģinimais, 

uģraġytuose protokoluose, taip per J. LukġŃ perduota parama rezistencijai bȊtȎ 500 doleriȎ ir 

100 ġveicariġkȎ laikrodǟliȎ. Po J. Lukġos sugrǱģimo netrukus (1951 m. balandģio mǟn.) 

nuleidģiamas naujas desantas ï J. BȊtǟnas (slap. Stevǟ) ir J. Kukauskas (Gardenis). Taļiau 

Trumpys ir BȊtǟnas ģȊsta, o K. Ġirvys (Sakalas), vasarŃ spǟja susitikti su J. Ģemaiļiu LapgiriȎ 

miġke, kur dalyvavo ir Henrikas Danileviļius ï Vidmantas, gangreit pakliȊva Ǳ KGB rankas ir 

uģverbuojamas. Tas pats likimas iġtinka ir J. KukauskŃ, kurio iġduotas, 1951 m. rudenǱ ģȊsta 

J. Lukġa. TȎ paļiȎ metȎ gruodǱ J. ĢemaitǱ iġtinka insultas. 

ĠimkaiļiȎ giria ï 46 kvartalas 

Jau nuo pirmȎjȎ partizanavimo dienȎ (1945 m. birģelio 2 d.) J. Ģemaiļiui sekti 

uģvedama byla "Peteris", o vǟliau - "Sever". Jose kruopġļiai registruojama kiekviena ģinutǟ, 

kiekvienas faktas, iġgirstas apie sǟkmingai karjeros laiptais partizanȎ vadȎ hierarchijoj ko-

piantǱ J. ĢemaitǱ, buvusǱ "burģuazinǟs armijos karininkŃ, dvarininkȎ kilmǟs!". OperatyvinǱ 

sekimo darbŃ gerokai sunkina daugybǟ besikeiļianļiȎ jo slapyvardģiȎ: Tomas, Matas, Darius, 

Ģaltys, Dainius, Klebonas, pagaliau - Vytautas ir kiti. Tardant patekusius gyvus partizanus, 

ryġininkus, J. Ģemaiļio artimuosius ir kaimynus, iġ nuġautȎ partizanȎ kiġenǟse rastȎ nespǟtȎ 

perduoti dokumentȎ, ǱsakymȎ, laiġkuļiȎ, agentȎ praneġimȎ tik apie 1951 m. apytikriai nusta-

toma, kuriose apylinkǟse gali slapstytis J. Ģemaitis bei jo vadovaujami partizanȎ bȊriai: 

RaseiniȎ ir Jurbarko rajonȎ sandȊros miġkuose. ǰ ġiuos kraġtus permetami labiausiai patyrň 

agentai iġ kitȎ zonȎ, verbuojami nauji. Visokiausiais bȊdais mǟginama infiltruoti Ǳ ġiȎ kraġtȎ 

partizanȎ bȊrius agentus. Vienas iġ tokiȎ - labai atkaklus agentas, slapyvardģiu Antanas, 

smelkiasi iġtisais mǟnesiais. Jam net pavyksta uģmegzti kontaktus su garsia Kňstuļio 

apygardos ir PietȎ Lietuvos partizanȎ ryġininke ArȊne. Jis Ǳgyja ġiokǱ tokǱ pasitikǟjimŃ ir vos 

nepriimamas Ǳ partizanȎ bȊrǱ. Taļiau iki galo nepasiseka; matyt, suabejojama jo norȎ tikrumu. 

Visokiais bȊdais stengiamasi uģverbuoti ne vienŃ J. Ģemaiļio ryġininkň, mǟginama jam 

pakiġti graģiȎ moterȎ, kad ġios iġviliotȎ iġ miġko. Nepasiseka. 

1251 m. rudenǱ J. Ģemaitis, neģinia kokiais sumetimais, nusprendģia vadavietň perkelti 

Ǳ PietȎ Lietuvos miġkus, Tauro apygardon. Gal dǟl sveikatos, nes ļia, Lapgirinǟs, Ġapaliġkǟs ir 

ĠimkaiļiȎ miġkuose, drǟgna - daugiausia lapuoļiai ir ģemos vietos. O gal turǟta ir kitȎ, 



konspiraciniȎ sumetimȎ? Ģodģiu, lapkriļio 23 d. susitaria su Tauro apygardos pasiuntiniais 

susitikti ant Nemuno kranto tarp Ġilinǟs ir Skirsnemunǟs ir atsisveikinti su Ģemaitijos kraġtu. 

Jis, lydimas sargybiniȎ Juozo Palubecko - Simo ir kitȎ, atvyko sutartu laiku, bet "pietieļiai" 

nepasirodǟ, Ǳvyko lemtingas nesusipratimas dǟl netikslios datos. KŃ gi, J. Ģemaitis, biļiuliȎ 

lydimas, grǱģta vǟl Ǳ nedidelň, taļiau retai ļekistȎ lankomŃ ĠimkaiļiȎ giriŃ, ne kartŃ iġgelbǟ-

jusiŃ partizanus lemtingomis valandomis. Nors bunkeris nedidelis, taļiau Ǳrengtas saugioje 

vietoje. Atsargos dǟlei 1952 m. Ǳrengiamas kitas kaimyniniame Pavidaujo miġke, 24 kvartale. 

Taļiau... vos prabǟgus savaitei, J. ĢemaitǱ, neilgam iġǟjusǱ iġ bunkerio, ant rankȎ parneġa jo 

asmeninis sargybinis Simas (Juozas Palubeckas)... Mikroinsultas! Paralyģiuojama kairioji 

pusǟ: ranka ir koja. J. Ģemaitis visai ģiemai paguldomas ant lentȎ guolio bunkeryje, ĠimkaiļiȎ 

girios 46 kvartale, netoli DargiȎ kaimo. JǱ iġtikimai saugo patyrňs, ilgametis partizanas, 

pavidaujietis Juozas Palubeckas - Simas, valgǱ gamina jo sesuo partizanǟ, Elena Palubeckaitǟ 

- Liudas, retkarļiais lankosi J. Vilļinskas - Algirdas, ruoġiamas pereiti sienŃ ties Ladogos 

eģeru su Sakalo (nuleisto desantu ir vǟliau uģverbuoto) pagalba. Uģeina KlajȊnas - Antanas 

Bakġys, tuo laiku pogrindģio spaudos ideologas ir Kňstuļio apygardos vadas, bei dar keletas 

itin artimȎ ir ģinomȎ partizanȎ. Jis labai atsargus, nenori, kad pasklistȎ ģinia apie ligŃ, ir 

uģdraudģia bet kam jǱ lankyti. 

Bunkeris 

O ir bunkeris nedidukas, ne kiek sveļiȎ jame tepriimsi: 2x3 m ploto, aukġtis 1,8 m. 

ǰǟjimas nuo miġko keluļio uģ poros ġimtȎ metrȎ, ant kalvelǟs, kur auga keletas jaunȎ eglaiļiȎ, 

viena iġ jȎ maskuoja bunkerio Ǳǟjimo angŃ, po kitomis Ǳtaisyti kampuose trys vamzdģiai oro 

ventiliacijai, ne per toliausiai sunkiasi ġaltinǟlis. Taļiau vandeniu galima apsirȊpinti ir iġ 

giliau  iġkastos duobutǟs bunkeryje - ten visuomet pilna vandens. Nors bunkerio kampuose 

trys vǟdinimo angos, taļiau, kai diena ne vǟjuota, pritrȊksta oro. 

Be rimtesnǟs medicinos pagalbos J. Ģemaitis ġiame bunkeryje iġguli iki 1952 m. 

balandģio. Sausio pabaigoje (30 d.) jis raġo: "Ġiandien dǟl ligos nustojau eiti pareigas". A. 

Bakġys ir S. Staniġkis rȊpinasi J. Ģemaiļio sveikata, svarsto naujo vado kandidatȊras. 

Pareigos laikinai pavedamos jo pavaduotojui A. Ramanauskui - Vanagui. Viename laiġkutyje 

savo biļiuliui A. Bakġys - KlajȊnas raġo, kad "blogi mȊsȎ Senuolio reikalai, jǱ slegia juodos 

mintys, vasario pabaigoj vos nepakǟlǟ rankŃ prieġ save"... 

Marijona ĢiliȊtǟ ï Eglutǟ 

Tik pavasarǱ pasiseka iġkviesti buvusiŃ Nepriklausomos Lietuvos laikais Kauno 

Raudonojo kryģiaus ligoninǟs gailestingŃjŃ seserǱ, tuo metu jau ġeġeri metai besislapstanļiŃ 

partizanň MarijonŃ ĢiliȊtň - Eglutň. Tai jurbarkietǟ, knygneġio Juozapo Ģiliaus dukra. JȎ 

ġeima buvo anȎ laikȎ Jurbarko ġviesuoliai: tǟvas, patariamas lietuvininko Jankaus, ġiame 



pasienio mieste pasistatǟ graģȎ namŃ, Ǳsteigǟ knygynŃ ir krautuvǟlň. Ġeimoje lankydavosi 

nemaģa meno ģmoniȎ. Dailininkas Ġimonis, Ǳkvǟptas amģinai Nemune besipȊġkinanļios ilga-

plaukǟs paauglǟs Marytǟs, nupieġǟ tipiġkŃ lietuvaitǟs paveikslŃ, pavadinňs jǱ "Laumute". O 

Marytǟ, ǱsiģiȊrǟjusi Ǳ jȎ ġeimai dovanotŃ Ġimonio paveikslŃ, kuriame buvo iġbǟgusi Ǳ miġko 

pakraġtǱ vieniġa eglutǟ, jŃ pasirinko partizanǟs slapyvardģiu. Uģsukdavo neretai pas juos ir 

VydȊnas, namuose skambǟjo muzika, nes brolis muzikantas - J. Ģilius, vǟliau tapňs 

Konservatorijos puļiamȎjȎ katedros dǟstytoju, garsiu dirigentu; jo gi iniciatyva buvo 

steigiamas "Trimito" puļiamȎjȎ orkestras. Taļiau jaunystǟs idilija tňsǟsi neilgai. Jau vo-

kieļiams uģǟjus, mokytojo Paulaiļio patariama, M. ĢiliȊtǟ Ǳsijungia Ǳ pogrindinň antinacinň 

veiklŃ. Nors jautǟ didelň simpatijŃ vokieļiȎ kultȊrai, jȎ muzikai, puikiai mokǟjo vokieļiȎ 

kalbŃ ir galǟjo mintinai deklamuoti Ġilerio veikalus, taļiau Tǟvynǟ buvo svarbiau uģ 

asmenines simpatijas. Mat, Marytǟ turǟjo progos studijuoti Miunchene, garsioje tuo metu 

medicinos gailestingȎjȎ seserȎ mokykloje. Ji slaugǟ net Lietuvos prezidentŃ K. GriniȎ 

Karaliauļiaus ligoninǟje, kai ġis gydǟsi po sudǟtingos akiȎ operacijos. ĠǱ kartŃ likimas iġkrǟtǟ 

iġdaigŃ ir pakvietǟ slaugyti "ketvirtŃjǱ prezidentŃ" JonŃ ĢemaitǱ, deja, ne iġtaigingoje 

ligoninǟje, o bunkeryje. "Neakivaizdģiai pasikonsultavusi su gydytoju, aġ pradǟjau masaģuoti 

ligonio paralyģiuotŃ kojŃ ir rankŃ, leidau vaistus. O vaistȎ turǟjau atsineġusi labai neblogȎ ir 

per ryġǱ gaudavau ne blogesniȎñ, ne taip seniai, praǟjusiŃ vasarŃ, dar pasakojo prisiminimus 

M. ĢiliȊtǟ savo maģame kambarǟlyje Erfurto gatvǟje Vilniuje. Deja, tai ir buvo paskutiniai 

pasimatymai su ġviesiŃ atmintǱ ir nepaprastŃ gerumŃ bei meilň ģmonǟms iki mirties 

iġsaugojusia partizanȎ sesele Marija. 1994 m. gruodģio 27 d. jos gerosios rȊpeslyvos akys 

uģgeso, sustingo vien ġvelniu prisilietimu partizanȎ ģaizdas gydģiusios rankos. Iġ jos 

prasmingo, pasiaukojanļio gyvenimo ir begalinǟs Tǟvynǟs meilǟs, aġtuoneriȎ partizanavimo 

metȎ ir 17 metȎ kalǟjimo, lageriȎ bei tremties beliko ģiupsnelis nugirstȎ prisiminimȎ. 

"DienŃ, uģsimaskavň angŃ, ilsǟdavomǟs, o naktǱ iġlipdavome pakvǟpuoti oru, 

apsirȊpinti ġaltinǟlio vandeniu, atlikti reikalus... Pradǟjus ġvisti, jau visi bȊdavome bunkeryje, 

pavalgydavome pusryļius ir suguldavome miego... 

NuotaikŃ kartais praskaidrindavo ir mano ligonis J. Ģemaitis. Nors insultas buvo ne 

itin gilus, bet gijo sunkiai. Kai geriau jausdavosi, imdavo ġposinti, pasakoti apie kariuomenǟs 

laikus. KartŃ dar bȊdamas kursantu, naujutǟlaitǱ uniformŃ parjojo iġ RaseiniȎ ir Ġiluvoj 

uģsuko Ǳ arbatinň. O ten ġnekuļiuojasi kelios graģios panos. Tai jis Ǳsigeidǟ pamandravoti: 

ĂKai uģġokau ant ģirgo, spustelǟjau pentinais, tai ġis tik galvŃ Ǳ tarpkojǱ ir ġvyst uģpakalinǟmis 

kojomis dangun ï aġ ir guliu dumblyne su visais uniformos blizguļiais...ñ 



PavasarǱ, kai mudu jau iġsikrapġtǟme iġ bunkerio pasivaikġļioti, kas rytŃ 

palinksmindavo medyje Ǳsitaisňs strazdas, ĂmȊsȎ koncertmeisteris,ñ ï taip jǱ pavadino J. 

Ģemaitis. 

J. Ģemaitis nebuvo itin kalbus, taļiau labai rȊpestingas, saugojo ir brangino ģmoniȎ 

gyvybes, draudǟ be kokǱ teroro panaudojimŃ prieġ neiġaiġkintus iġdavikus, o mirties bausmň 

leido vykdyti tik Ǳrodģius kaltň, pasiraġant reikiamus aktusñ.  

ĂKiekvienŃ kartŃ pasimeldus prieġ miegŃ, J. Ģemaitis ilgai sǟdǟdavo ant savo gulto ir 

tylǟdavo. KartŃ Simas neiġkentňs jǱ paklausǟ, apie kŃ jis dabar mŃsto. ĂAġ meldģiuosi, - sako 

Ģemaitis, - uģ savo sȊnȎ,ñ ï prisimena Palubeckaitǟ Elena ï Liudas, Astrauskienǟ, iki 

paskutiniȎ metȎ gyvenusi Jurbarke, vǟliau Kaune ir ġiuo metu jau mirusi. ï Jis buvo labai 

poniġkas, su bet kokiu muilu nesipraus, jam turi bȊti kelios atsarginǟs kojinǟs, baltiniai, 

niļnieko nedirbdavo. Visas juodas darbas atitekdavo mudviem su broliu Simu. Turǟdavome iġ 

kaimo parneġti maisto, paruoġti jǱ, apskalbti, ryġius palaikyti...ñ ï lyg nepatenkinta, kaģkuo 

Ǳģeista nusiskundģia Palubeckaitǟ Elena ï Liudas. 

Ankġtame bunkeryje susiklosļiusius ġio Ăkvartetoñ santykius padeda suprasti 

Marijona: ĂDaugiau kaip metus begyvenant ankġtame bunkeryje tiems patiems ģmonǟms, 

norom nenorom susiklosto tam tikri santykiai, ir ne visada palankȊs. Juk gerokai vieni kitiems 

Ǳkyrǟjome. Mudu su Ģemaiļiu daģnai surasdavom bendrŃ kalbŃ prisimindami laisvos Lietuvos 

laikus. Imdavome kalbǟti apie menŃ, girdǟtas simfonijas ir operas Kauno, o paskui: jis ï 

Paryģiaus, o aġ ï Miuncheno teatruose, filharmonijose. O mȊsȎ priedeliai Juozas ir Elenutǟ 

buvo kaimieļiai. Jie ir pradinǟs nebaigň. Tokios mudviejȎ kalbos erzindavo, nes jie nieko 

nesuprasdavo ir galvodavo, kad mes Ǳsivaizdiname, kaģkŃ vaizduojame. Pyko, kam kalbame 

apie kaģkokias operas ir teatrus. Niekai...ñ Ģinoma, tai smulkmenos, palyginti su tuo, kad ġiȎ 

ģmoniȎ neuģilg laukǟ. 

ĂNelengva buvo paskutiniais metais gauti ir maisto. Kol suubagauji po kaimus... 

Ģmonǟs nelabai norǟdavo duoti. Eini eini praġydama. Pas kiekvienŃ neuģsuksi, eini tik pas 

patikimus, - tňsia Elena. ï O pavasariop buvome gavň melagingŃ ģiniŃ, kad Sakalas (K. 

Ġirvys) uģsakǟ iġ uģsienio lǟktuvŃ, kuriuo bus iġskraidintas gydymui J. Ģemaitis. Tai Simas 

kiauras naktis pratȊnodavo Ǳsilipňs Ǳ medģio virġȊnň, laukdamas, ar neiġgirs lǟktuvo Ȋģesio. 

Gal ģenklŃ reikǟs duoti...ñ 

ĂGeguģǟs mǟnesǱ J. Ģemaitis jau buvo pradǟjňs visai neblogai vaikġļioti, - prisimena 

Marytǟ. ï Jis taip dģiaugǟsi, kaip vaikas.ñ ĢiȊrǟk, kaip aġ vaikġtau! Jau tuoj galǟsiu eiti 

nepalikdamas pǟdsakȎ. O, jeigu jie suģinotȎ, kad aġ ļia ġliauģioju, tai iġ visȎ pasvieļiȎ pribȊtȎ 

kaip ġakalai ant ġvieģienos...ñ ï kartŃ pajuokavo jis.ñ 



O ġakalai nesnaudǟ. Jie jau beveik suuodǟ, kad Peteris (saugumo duotas slapyvardis) 

yra ne kur kitur, o ĠimkaiļiȎ miġko 46 kvartale. Jie ģinojo anksļiau, negu J. Ģemaitis pradǟjo 

vaikġtinǟti beveik neġlubļiodamas.   

J. Ģemaiļio artimieji 

Tuo tarpu dar kartŃ grǱģkime keletŃ metȎ atgal ir pasekime J. Ģemaiļio artimȎjȎ 

likimus. 1944 m. pabaigoje Ġiluvos KGB areġtuojamas ir apklausinǟjamas J. Ģemaiļio tǟvas ir 

dǟdǟ Antanas. Areġtuojama ir tardoma jo ģmona Elena, bet gangreit paleidģiama. 1945 m. 

sausǱ Elena areġtuojama antrŃ kartŃ, ir tik po poros mǟnesiȎ jai pavyksta iġsigelbǟti iġ Ġiluvos 

MGB tardymo kabinetȎ. Saugumo kieme ji sutiko paģǱstamŃ staliȎ ir spǟjo jo papraġyti, kad 

iġvietǟje atmuġtȎ porŃ lentȎ. O stribas (sako, jog jo papraġňs pats J. Ģemaitis) kitŃ dienŃ jŃ 

iġvedǟ Ǳ kiemŃ nepasiǟmňs ginklo. Pastebǟjňs, kad suimtoji iġǟjo "kiaurai per sienŃ", jis 

nubǟgo Ǳ bȊstinň atsineġti ginklo. Per tŃ laikŃ Elenos Ģemaitienǟs ir pǟdos atauġo. Nuo to laiko 

ji su sȊneliu Laimuļiu pasitraukia iġ Ġiluvos ir slapstosi Kaune, nelegaliai apsigyvenusi pas 

vienŃ senutň. Ji dalyvauja rezistencijoje, teikia partizanams ģinias, parȊpina blankȎ pasams ir 

kitiems dokumentams, retkarļiais susitinka su vyru. Taļiau, nei iġ ġio, nei iġ to, 1946 m. ji 

staiga mirġta namuose, palikdama penktus metukus uģkliudģiusǱ LaimutǱ ir pilnŃ lagaminŃ 

pasȎ blankȎ, kuriuos nusigandusi senutǟ iġverļia Ǳ ġiukġliȎ duobň. Mirties prieģastis susijusi 

su netaisyklingo nǟġtumo komplikacijomis. Buvo bȊtina daryti operacijŃ ir nǟġtumŃ nutraukti. 

Taļiau ji bijojo, jog ligoninǟje gali bȊti atpaģinta ir iġduota. Operacija buvo atidǟliojama, o 

delsimas baigǟsi mirtimi. Buvo palaidota kapinǟse prie Ģaliakalnio. Vǟliau kapinǟs buvo 

panaikintos, ir Laimutis, grǱģňs iġ tarnybos sovietȎ kariuomenǟje, mamos kapo nerado. Abu 

Laimuļio tǟvai iġǟjo amģinybǟn nepalikň savo kapeliȎ. 

Seni tǟvai ir dǟdǟ Antanas iġvaromi iġ ramȎ KiaulininkȎ kaime. Dǟdǟ apsigyvena pas 

kaimynŃ, kur jis ir nugyvena dar apie 20 metȎ. Nusenň tǟvai J. ĠliȊpo giminiȎ (ar draugȎ) 

iniciatyva Ǳtaisomi LaugaliȎ seneliȎ prieglaudoje, Klaipǟdos kraġte. Gali bȊti, kad didysis 

laisvamanis tǟvas Ǳ seneliȎ namus pristatomas svetima pavarde, nes mirties liudijimo nerasta. 

1956 m. Kotryna Juġkienǟ, apsilankiusi iġ tremties Lietuvoje, randa tǟvŃ jau mirusǱ prieġ porŃ 

metȎ, o motinŃ vis tebelaukianļiŃ pasirodant Jonuko... GrǱģusi i Ġiaurň, po trejeto metȎ, 1959, 

gauna praneġimŃ, kad mirǟ ir jos motina. Abu tǟvai palaidoti GargģdȎ kapinǟse. 

Ryġininkǟ Nina Nausǟdaitǟ - Rasa, atvykusi pas J. ĢemaitǱ po ģmonos mirties, rado jǱ 

labai prislǟgtŃ: 

"KartŃ atvaģiavusi Ǳ Kňstuļio apygardŃ, radau PetrŃ BartkȎ ir ĢemaitǱ labai 

nusiminusius. Pasitraukǟme nuoġaliau, ir suģinojau, kad Ģemaiļio ģmona mirǟ, o ketveriȎ 

metukȎ sȊnȎ LaimutǱ rado prie jau mirusios motinos. Ģinojau, kur buvo apsigyvenusi jo 

ģmona, nes kartu vaģiuodavome susitikti su vyru. Eiti ten man buvo pavojinga, todǟl Laimutis 



buvo atvestas pas Petro draugň, kuri gyveno Archyvo gatvǟje. PirmŃ kartŃ pamaļiau ĢemaitǱ 

taip susikrimtusi ir pasikeitusǱ. Visaip svarstǟme, kŃ daryti su vaiku, kad nepatektȎ Ǳ KGB 

rankas kaip Ǳkaitas, ir nusprendǟme, kad saugiausia jam bȊtȎ Kaune ð ten jis neatkreiptȎ 

dǟmesio. Pavojinga buvo delsti, todǟl, negalǟdama atsisakyti, su didģiausia baime aġ 

iġvaģiavau Ǳ KaunŃ pasiimti LaimutǱ ir laikinai nuveģti pas mamŃ, o paskui vaģiuoti Ǳ KaunŃ 

surasti jam globǟjus. Miestas jau miegojo, kai su vaikeliu leidomǟs Utenos gatve Ǳ pakalnň, i 

Vilijampolň; Laimutis neverkǟ, tik stipriai Ǳsikibňs Ǳ rankŃ ǟjo - savoje ģemǟje nebuvo mums 

vietos. Meldģiau DievŃ ne dǟl savňs, bet dǟl Laimuļio, kad manňs nesuimtȎ. Nesutikome nei 

vieno ģmogaus ir laimingai apsistojome pas draugň. Jau anksti rytŃ iġvykome sunkveģimiu Ǳ 

JonavŃ, nes Kauno geleģinkelio stotyje buvo pavojinga pasirodyti. Traukiniu iġ Jonavos 

pasiekǟme Pavenļius - mano mamŃ. Pamaļiusi mus, verkǟ, neģinojo, kŃ daryti, palikti vaiko 

nebuvo galima, nes ir mano likimas nebuvo garantuotas. Tada iġvaģiavau Ǳ KaunŃ ir apǟjau 

ramiai gyvenanļius paģǱstamus, bet, deja, kuo geriau gyveno, tuo jȎ ġirdys buvo kietesnǟs. 

Tada nuǟjau pas savo mamos draugň Vabalienň. Jos vyras (kapitonas Vabalas) 1941 m. buvo 

suimtas, ir apie jǱ jokios ģinios nebuvo. Ji gyveno sunkiai, augindama tokǱ pat sȊnelǱ VytǱ, ir 

sutiko paimti LaimutǱ. Praneġusi Ģemaiļiui apie globǟjŃ, suģinojau, kad jis paģino VabalȎ 

ġeimŃ dar tarnaudamas Lietuvos kariuomenǟje, todǟl sutiko ir gal kiek nusiramino. Palikusi 

adresŃ, nuvykau pas mamŃ pasiimti Laimuļio. Sunku buvo vaikŃ palikti, ir iġ pradģiȎ niekaip 

neradau progos palikus iġeiti, bet Vyļiukas, atneġňs ģaislus, pradǟjo su juo ģaisti. Iġǟjusi jau 

nieko, rodos, nemaļiau pro aġaras. Bet kŃ gi! Ġiandien mȊsȎ likimas toks, kad jei Dievas bus 

gailestingas, neapleis, nes iġ ģmoniȎ pagalbos sunku tikǟtis." ("Laisvǟs kovȎ archyvas", Nr. 

12). 

Vǟliau berniukas atsiduria pas Tauragǟs rajono LybiġkiȎ kaimo gyventojo Igno 

Ģiaunio (ģmona ð Ieva Vabalaitǟ) dukrŃ OnŃ ĢiauniȊtň - Liubinaviļienň. Ji LaimutǱ augina 

kaip savo sȊnȎ. Gimimo liudijimŃ iġims tik bebaigiant vidurinň mokyklŃ Liubinaviļiaus 

pavarde. Mat Kretingos miestelyje buvo ģinoma, kad karo metais ten sudegǟ archyvas. 

Liubinaviļienǟ, augindama LaimutǱ, buvo persekiojama ir, mǟtydama pǟdas, turǟjo keliauti po 

visŃ LietuvŃ. VasarŃ berniukŃ nuveģdavo i kaimŃ pas Ģiaunius, kur jis ne kartŃ susitiko su 

savo tǟļiu. Apie tai smulkiai papasakoja buvňs J. Ģemaiļio bendraģygis, ġtabo Ȋkvedys Jonas 

Nuobaras - Lyras, tapňs iġdaviku. Kai tardymo metu KGB suruoġǟ Nuobaro ir Ģemaiļio 

akistatŃ, Ǳ klausimŃ ''kokie jȊsȎ santykiai?" J. Ģemaitis atsakǟ: "Jis yra Lietuvos iġdavikas ir 

asmeninis mano prieġas". J. Nuobaro pasakojimu, "ġiam susitikimui su sȊnumi J. Ģemaitis 

ruoġǟsi iġ anksto. Partizanui dailidei uģsakǟ iġdroģti iġ medģio tankŃ, kurǱ susitikimo metu ir 

padovanojo sȊnui. Tai buvo guvus ir nuovokus berniukas. Pas ĢiaunǱ mes atǟjome vidurnaktǱ. 

Nors ir iġplǟġtas iġ patalo, vaikas labai apsidģiaugǟ tǟvo pasirodymu. Domǟjosi mȊsȎ ginklais 



ir klausinǟjo, kaip jie veikia. Paskui jiedu su tǟvu uģsidarǟ kambarǟlyje vieni, ir aġ negirdǟjau, 

kŃ jie tarpusavyje kalbǟjosi," - tokius duoda parodymus J. Nuobaras - Lyras, tapňs uģverbuotu 

agentu ir vǟliau gyvenňs bei dirbňs Vilniuje. Gal tai ir buvo paskutinis tǟvo pasimatymas su 

sȊnumi. 

Gyvendamas Kaune, Ģaliakalnio papǟdǟje, kur, be Liubinaviļienǟs, tame pat name 

gyveno buvusio kapitono Vabalo ģmona, JuzeliȊnȎ ġeima, berniukas Laimutis daģnai 

ģaisdavo su tǟtǟs dovanotu daģytu tanku. KartŃ Ǳ kiemŃ, kuriame ģaidģia vaikas, ateina 

nepaģǱstama moteris, nusiveda berniukŃ pas fotografŃ ir padaro jo nuotraukŃ. Reikia manyti, 

kad tai buvo J. Ģemaiļio ryġininkǟ, o nuotrauka buvo skirta tǟvui. 

Kai mokykloje Laimutis Ǳstoja Ǳ pionieriȎ organizacijŃ, didģiuodamasis raudonu 

kaklaraiġļiu bei ģenkleliu grǱģta namo, O. Liubinaviļienǟ iġ nuostabos suploja rankomis: 

- Jeigu tu ģinotumei, kas tavo tǟvas! 

J. Ģemaitis buvo susitikňs ir su Liubinaviļienǟ. KartŃ miġko aikġtelǟje jis pasakňs: "Jei 

bȊļiau jaunesnis, iġbuļiuoļiau tokiŃ ġauniŃ mamŃ, kuriŃ gavo mano Laimutis". 

Kas yra jo tǟvas, Laimutis suģinos dar negreit: tada, kai 1969 m. lietuviai iġeiviai 

Ļikagoje iġleis papildomŃ LietuviȎ enciklopedijos tomŃ, kuriame Ǳdǟta ir J. Ģemaiļio trumpa 

biografija. Tomui pasirodģius, Lietuvos KGB susidomi likusiu gyvu J. Ģemaiļio sȊnumi. 

Matyt norǟdami ji panaudoti agentȊrinei veiklai, iġsikvieļia Ǳ ĠiauliȎ saugumŃ ir supaģindina 

su tǟvo biografija, be to, padovanoja jam "suvenyrŃ" - 1968 m. iġleistŃ "Minties" leidyklos 

knygŃ "Kruvinos ģudikȎ pǟdos", papildanļiŃ tǟvo biografijŃ. Iġkvietň LaimutǱ (tada dar 

LiubinaviļiȎ), teiraujasi, ar nebuvo pas jǱ apsilankň amerikonai. Jeigu jie kada pasirodytȎ, tai 

jis privalŃs praneġti saugumui. 

PanaġiŃ "dovanǟlň" KGB suruoġǟ J. Ģemaiļiui ir kai ġis 1954 m. teismo iġvakarǟse 

papraġǟ pasimatymo su maģameļiu sȊneliu Laimuļiu ir senyvo amģiaus motina. "Jai tai bȊtȎ 

didelis moralinis atpildas", - pabrǟģǟ praġyme J. Ģemaitis, kreipdamasis Ǳ prokurorŃ. Dǟl to 

Dzerģinskio riteriȎ plieninǟs ġirdys nesuminkġtǟjo. Uģraġǟ rezoliucijŃ, kad apie pasimatymus 

galima bus kalbǟti tik pasibaigus teismo procesui. O kai baigǟsi teismas, pasak Marytǟs 

ĢiliȊtǟs, bendro likimo draugǟs, J. Ģemaiļiui buvo Ǳteikta sȊnaus nuotrauka su pionieriaus 

kaklaraiġļiu ir Iljiļiaus ģenkleliu ant krȊtinǟs. 

Iġveģtus Ǳ Komijos ATSR Juġkas du kartus tardo saugumas reikalaudamas atsakyti, 

kur slapstosi ġiuo metu J. Ģemaitis, Kotrynos Juġkienǟs brolis, uģ praneġimŃ ģadǟdami 

grŃģinti Ǳ tǟvynň. Taļiau iġ kur jiems ģinoti, ġitiek metȎ gyvenant uģ devyniȎ kalnȎ, kad J. 

Ģemaitis ġiuo metu jau yra paralyģiuotas ir guli ĠimkaiļiȎ girios 46 kvartale, bunkeryje. 

 

 



Iġdavystǟ 

"Iġtrǟmus daugumŃ partizanȎ rǟmǟjȎ ir ǱkȊrus kolȊkius, laisvǟs kovotojȎ gyvenimo 

sŃlygos nuolat sunkǟjo", - straipsnyje "Lietuvos partizanȎ vadas Jonas Ģemaitis" raġo N. 

Gaġkaitǟ. Apie padǟtǱ ĢemaiļiȎ apygardoje A. Bakġtys - Germantas (KlajȊnas) raġǟ: "Ġta-

buose trȊko intelektualiniȎ pajǟgȎ: dǟl maģo partizanȎ skaiļiaus iġtisi rajonai buvo tuġti: 

aplink veikǟ provokatoriai". Tokia situacija buvo visoje Lietuvoje. 1951 m. dar veikǟ beveik 

tȊkstantis partizanȎ, ir persekiojimai ir represijos tapo itin rafinuoti. "Kad ir iġauġdavo 

pavasaris, bet ne dģiaugsmu neġinas, o vargais, aġarom ir krauju paplȊdňs," ð raġǟ J. 

Ģemaitis 1950 m. 

Paskutinǟs rezistencijos jǟgos ǟmǟ sekti. Nors vadovybǟ stengǟsi iġlaikyti senŃsias 

struktȊras, bet iġ jȎ liko tik pavadinimai. Kartais bȊryje bȊdavo tik du - trys partizanai, ne kiek 

daugiau ir rinktinǟje. A. Bakġys, visa tai Ǳvertinňs, dǟjo pastangas organizuoti visame kraġte, 

taikȎ pasiprieġinimŃ, rengti atminties iġsaugojimo programŃ - steigti VyļiȎ organizacijŃ. Buvo 

skatinama burtis Ǳ maģas grupeles ir ruoġtis ilgalaikei okupacijai, palaikyti dvasinň nuostatŃ, 

iġsaugoti tautinǱ mentalitetŃ. Taļiau ir ġǱ darbŃ Ǳvykdyti liko per maģai laiko. Kamuojamas 

nemigos ir ġirdies negaliȎ, J. Ģemaiļio bendraģygis, mŃslus ir karġtas patriotas, RaseiniȎ 

mokytojas A. Bakġys su spaustuve ir "redakcija" 1952 m. ģiemos pradģioje persikelia Ǳ 

Kelmǟs rajonŃ. Ten bunkeryje, netoli Kelmǟs, pas ȊkininkŃ RȊkŃ, KGB sekliams pasiklausius 

per "EkstrŃ" vienos ryġininkǟs pokalbio su dukra kambary, lovoje, iġaiġkinamas jȎ bunkeris, ir 

sausio 17 d., apsupus sodybŃ ir pasiȊlius pasiduoti, bunkeryje buvň partizanai sunaikino 

dokumentus ir trys iġ jȎ nusiġovǟ, o A. JankauskŃ paǟmǟ gyvŃ. J. Ģemaitis apie ġǱ ǱvykǱ dǟl 

ryġiȎ stokos iki 1953 m. pavasario nieko neģinojo. 

Paskutinius mǟnesius gyvuoja ir saugioji vadavietǟ ĠimkaiļiȎ girios 46 kvartale, apie 

kuriŃ jau kalbama ne viename apklausos protokole Kauno KGB rȊme. 

1953 m. vasario - kovo mǟnesiais ĠimkaiļiȎ valsļiaus apylinkǟse viena po kitos 

surengiamos dvi stambios operacijos "Sever". Sutelkiamas iġ aplinkiniȎ rajonȎ apie 400 

kagǟbistȎ kariȎ garnizonas, jie paskirstomi bȊriais su vadais, gauna uģduotis, kuriŃ sodybŃ 

apsiausti, kŃ areġtuoti ("tamsoje"), kur surengti pasalas, o suimtiesiems iġ anksto numatomi 

tardytojai. Po ġiȎ siautimȎ, tardymȎ ir kankinimȎ Kauno KGB rȊsiuose pasiseka iġprovokuoti 

Ļebienň OnŃ (iġ KnieļiȎ kaimo?), pas kuriŃ buvo rastas Vaidoto rinktinǟs Ȋkvedģio Rolando 

bunkeris. Paties Rolando nerado. Ļebienǟ pasipasakoja kameros draugei, kur paslǟpusi 

Rolando kepurň ir apsiaustŃ. JŃ veģa Ǳ spec-provokacijŃ (kai beveģant suimtasis atsiduria pas 

tariamus "miġkinius"). Ten ji iġduoda net savo brolǱ TamulǱ. Iġduodamas Jokubaitis, ir pas jǱ 

Ġimkaiļiuose vasario 17 d. aptinkamas tuġļias bunkeris. Suimtas kolȊkio vairuotojas 

Palġauskas iġduoda daugybň paģǱstamȎ ir savo brolǱ, studijuojantǱ Kauno Veterinarijos 



akademijoje, pasisako ĢemaitǱ aprȊpinňs baterija. Specprovokacijoje garsus kaimo 

muzikantas Kleopas Skrickis iġ Pavidaujo II (bene tȎ paļiȎ SkrickiȎ, kuriȎ visa ġeima, apie 

deġimt ģmoniȎ buvo muzikantai ir dalyvavo 1950 m. dainȎ ġventǟje, buvo apdovanoti prizais 

ir "Garbǟs raġtais" su J. Paleckio paraġu) iġduoda net savo ģmonŃ ir dukrŃ, brolǱ, sakosi ģinŃs 

ir kur yra Ģemaiļio bunkeris, nes jǱ tekň paļiam statyti, gabenti rŃstus. Taļiau atsisako 

parodyti, nes ten dar gali bȊti partizanȎ. (Apie tai pasakojo K. Skrickis, vienŃ vakarŃ Kauno 

saugume Ǳmestas po provokacijos Ǳ tŃ paļiŃ, antrŃjŃ kamerŃ). Vienas iġ suimtȎ ryġininkȎ iġ 

Pamituvio kaimo, slapyvardģiu Artojas (pravardģiuojamas Deġrium), palȊģta ir yra 

uģverbuojamas, paleidģiamas Ǳ laisvň agento slapyvardģiu Karpis. 1953 m. balandģio 13 - 14 

d. naktǱ Ǳ jo sodybŃ, kurioje buvo pasala, uģeina paimti paġto Rolandas (Vaidoto bȊrio 

Ȋkvedys) ir "tamsoje suimamas". Jo draugas Aras, likňs netoliese krȊmuose su Rolando 

ginklu, per keletŃ valandȎ nesulaukňs biļiulio, pasitraukia. Miġke sukinǟjasi ġiose vietose dvi 

paras, bet Rolando neranda. 

Rolandas - Narbutas Pranas, Petro, gim. 1923 m., jau kitŃ rytŃ nugabenamas Ǳ Kauno 

KGB. Tardomas visŃ parŃ, o kitŃ dienŃ, norǟdamas "atpirkti padarytus nusikaltimus", apsiima 

padǟti organams likviduoti miġkuose likusius jo paģǱstamus partizanus. Po keleto dienȎ jis, 

aprengtas kagǟbisto uniforma, su RaseiniȎ kagǟbistais ir paļiu Volkovu jau sǟdi restorane 

Raseiniuose ir, iġlenkňs taurň degtinǟs, sujaudintas enkavedistȎ geraġirdiġkumo ir kilnumo, 

dǟkoja uģ sugraģintŃ gyvenimŃ. "Niekada netikǟjau, kad aġ vǟl kada nors galǟsiu ġitaip, su 

vyrais, restorane... padarysiu, kŃ tik pageidausite!''. Taļiau kagǟbistai ne iġ patikliȎjȎ: 

grieģtoje prieģiȊroje atsigabena Ǳ tŃ paļiŃ Karpio sodybŃ ir, uģ maġinos uģnǟrň vielelň, veda Ǳ 

susitikimŃ su ryġininku Antanu Ġimaiļiu Pavidaujo kaime. JǱ lydi du smogikai ir, laikydami 

uģ vielelǟs, prigludň prie darģines, klausosi jȎdviejȎ pokalbio. Jis vǟl grŃģinamas Ǳ agento 

Karpio sodybŃ, kur antras mǟnuo tȊno pats Volkovas (RaseiniȎ KGB virġininkas) su keletu 

smogikȎ, palaikantis racijos ryġǱ su centru. Dabar jau jis ne Rolandas, o specagentas Vaidila. 

Jam laiġkuļiais ir slaptu paġtu pavyksta susisiekti su Aru ir atgauti savo ginklŃ. Lydimas 

smogikȎ, aplanko visus ģinomus ryġininkus. Per vienŃ iġ jȎ - AntanŃ ĠimaitǱ pasiseka 

susisiekti ir su Simu, J. Ģemaiļio saugu. Jis kvieļia jǱ Ǳ pasimatymŃ geguģǟs 6 d., taļiau iġ 

Simo gauna sutikimŃ atvykti tik geguģǟs 14 d. sutartoje vietoje, Ġimkaitinǟje, netoli PaskynȎ 

kaimo. TŃ pavakarǱ lyja lietus. Taļiau jiedu susitinka ir ġnekuļiuojasi pusantros valandos. 

Simas dģiaugiasi draugo atsiradimu, nuoġirdģiai uģjausdamas sulytŃ biļiulǱ (o Simas atǟjo 

sausas!), sukuria sausġakiȎ lauģelǱ, kalbasi apie  iġdavikus, uģverbuotus ġnipus, pasitaikanļius 

tarp ryġininkȎ, uģsimena, kad bȊtȎ gera apsigyventi viename bunkeryje, kai, tikriausiai, greitu 

laiku ligonis pasveiks... Tada jie persikels Ǳ atsarginǱ bunkerǱ, esantǱ prie Ġapaliġkǟs kaimo, 

miġke. Atsisveikindami jiedu paskiria kitŃ pasimatymŃ geguzǟs 23 d. toje paļioje vietoje, 14 



val. Simas pasiģada ateiti porŃ valandȎ anksļiau ir iġģvalgyti vietovň, ar nǟra kur sekliȎ bei 

kagǟbistȎ. 

Volkovo ruja pas KarpǱ dģiȊgauja. Jie patenkinti Vaidilos uolumu, savo ataskaitose 

Kauno KGB iġreiġkia pasitikǟjimŃ specagentu ir virġininkui Sinycinui praneġa, kad jie jǱ leisiŃ 

vienŃ ir duosiŃ neġioti ginklŃ su ġoviniais. ĂTik padus reikia iġtepti "NeptȊnu" ir iġdavystǟs 

atveju bȊti pasiruoġus iġġaukti garnizonŃ!" - Ǳspǟja Sinycinas. Po pasimatymo su Simu skrieja 

radiogramos i KaunŃ Sinycinui, Ǳ VilniȎ - Martaviļiui, Ǳ MaskvŃ - Lavrentijui Pavloviļiui 

Berijai. Martaviļius ģaibiġku uolumu paruoġia operacinǱ planŃ, kaip paimti SimŃ "slapta", o 

po to ir patǱ "prezidentŃ" PeterǱ. Net nesulaukdami iġ Maskvos atsakymo, imti SimŃ nutaria 

per numatytŃ pasimatymŃ geguģǟs 23 d. 14 val. Vaidilai paskiriami trys smogikai Alfonsas, 

Bronius ir Jonas, kurie uģsimaskuos uģ keleto metrȎ nuo susitikimo vietos. 

"V sluļaje predatelstva so storony Rolandasa operativnaja gruppa, nachodiaġļajasia v 

choziajstve Karpisa, s pomoġļju raciji signaliziruet vojskovoj rezervnoj grupe v mest. 

Ġimkaiļiai, kotoraja nemedlenno vybrasyvaetsia v der. Pamituvis, sviazyvaetsia tam so st. 

lejtenantom Podkamenskim i organizuet na meste rozysk Rolandasa. Sapogi Rolandasa 

obrabotat ĂNeptunasom-80ñ. 

Uģ 50 - 60 m. nuo tos vietos slǟpsis operatyvininkai: Duġanskis, Podkamenskis, 

Volkovas, Selekas ir kt., trys smogikai. Maskva nespǟja net perspǟti ǱsikarġļiavusiȎ draugȎ. 

TelegramŃ atsiunļia geguģǟs 23 d. SusirȊpinňs Lavrentijus Pavloviļius Berija Ǳspǟja, kad nuo 

operacijos susilaikytȎ, nes "reikia gerai iġstudijuoti visas aplinkybes, vietovň, jȎ taktikŃ", 

duoda eilň patarimȎ ir operacijŃ siȊlo bȊtinai atidǟti vǟlesniam laikui. Deja, Berijos telegrama 

VilniȎ pasiekia 13 val. 50 min., KaunŃ - 15 val. 05 minutǟs, o Volkovas pas KarpǱ telegramŃ 

gauna tik 16 val. Operacija tuo tarpu Ǳvykdoma 14 val. 15 min. Prasilenkia! Koks lemtingas 

prasilenkimas!.. 

Ġtai kaip apraġo Simo paǟmimŃ buvňs jo kovȎ "biļiulis", iġdavikas Vaidila (pataisome 

tik raġybŃ ir skyrybŃ): 

- "14 val. 20 min. prie Ġaltinio (ġnipas) iġ vakarȎ pusǟs miġko priǟjo Simas, apie kurio 

artǟjimŃ Ġaltinis iġ anksto Ǳspǟjo smogikus... Simas, kaip ir praǟjusi kartŃ, buvo apsivilkňs 

banditȎ uniforma, ginkluotas deġimtaġȊviu ġautuvu, pistoletu, turǟjo maiġelǱ. 

Prieidamas prie Ġaltinio, Simas ġiltai apsikabino ir pasibuļiavo. Ġaltinis su Simu 

pasikeitǟ keletu ģodģiȎ bendrom buitinǟm temom, po to "istoļnik" paklausǟ, ar ilgam, Simas 

tiesioginio atsakymo nedavǟ, bet pasisakǟ, kad jis turǱs dar susitikti su Antanu (Ġimaiļiu), 

matyt, turǟjo galvoj AntanŃ Ġimaiti iġ Ġapaliġkǟs kaimo, RaseiniȎ rajono. 



Ġis pokalbis vyko per du - tris ģingsnius nuo tos vietos, kur gulǟjo pasislǟpň smogikai. 

Ġaltinis nukreipǟ Ǳ ten savo ģvilgsnǱ ir tebǟjo smogikŃ AlfonsŃ, kuris davǟ signalŃ suļiupti 

SimŃ. 

Ġaltinis apkabino SimŃ ir prispaudǟ jo rankas prie klubȎ. Simas nusiġypsojo, 

manydamas, kad Ġaltinis juokauja. O tuo laiku ant Simo metǟsi Alfonsas, po to Bronius ir 

Jonas, kurie SimŃ pargriovǟ ant ģemǟs ir uģspaudǟ burnŃ, kad nesuriktȎ. 

Simas sutrikňs nesuprato, kas dedasi, jis spǟjo ĠaltinǱ slapyvardģiu ġauktis 

pagalbos.(...) Po to, kai Simas buvo jau nuginkluotas, Ġaltinis priǟjo prie Duġanskio ir praneġǟ 

jo grupei, kuri priǟjo prie Simo, suriġo jǱ ir nuvedǟ Ǳ ġalǱ." 

SimŃ tardo ļia pat, miġke, net pustreļios valandos, pasivedǟjň uģ poros kilometrȎ nuo 

susitikimo vietos. O naktǱ keletas tardytojȎ tardo jau atveģň Ǳ Kauno KGB. KitŃ dienŃ 

Vilniuje, po tris keturis tardytojus iġ karto. ĠeġetŃ parȎ Simas laikosi garbingai ir atsisekti 

iġduoti savo vadŃ, nes negalǱs sulauģyti duotos priesaikos. Taļiau septintŃjŃ dienŃ Simas 

palȊģta. JǱ, matyt, iġkamuotŃ nemigos, o gal ir kankinimȎ ar dar kitȎ priemoniȎ (svaiginimo, 

valiŃ silpninanļiȎ skysļiȎ), labiausiai paveikia to meto SovietȎ Lietuvos VRM ministro J. 

VildģiȊno pasiȊlyta "Ġǟtono" sutartis, kuriŃ pasiraġius Juozui Palubeckui paģadama iġpildyti 

paļius didģiausius norus: grŃģinti iġ Sibiro jo dviejȎ seserȎ ir brolio iġtremtas ġeimas, 

garantuoti laisvň ir gyvybň jam paļiam, jeigu tik jis padǟs iġaiġkinti pogrindģio "vado J. 

Ģemaiļio bunkerǱ. Ne tik jam, bet ir "tiems asmenims, kurie bus sulaikyti pilieļio Palubecko 

Juozo, s. Rapolo, pagalba, su ta sŃlyga, jeigu jie padǟs iġvesti iġ miġko ir legalizuoti ir kitus 

besislapstanļius ginkluotos nacionalistȎ palǟpǟs dalyvius". Pasiraġo, pats ministras J. 

VildģiȊnas. 

Simui ġiŃ sutartǱ pasiraġius, tŃ paļiŃ geguģǟs 29 d. paruoġiamas operatyvinis Peterio 

paǟmimo planas. O naktǱ KGB daliniai jau vyksta Ǳ ĠimkaiļiȎ giriŃ uģimti pozicijas. Taļiau J. 

Palubeckui, paryļiu atvykus Ǳ Ġimkaiļius, matyt, pabunda sŃģinǟ, ir jis vǟl atsisako rodyti 

bunkerǱ. Jis pareikalauja, kad sutartǱ laikytȎ neutrali, treļioji pusǟ - ĠimkaiļiȎ parapijos 

kunigas S. Tvarijonaviļius. Ir priģiȊrǟtȎ jos vykdymŃ. Be to, jis pareikalauja iġpaģinties pas 

kunigŃ. Jeigu jis atleis ġiŃ nuodǟmň, tai jis parodys, o jeigu ne, tai ne. 

Prieġauġry maģutǟj medinǟj ĠimkaiļiȎ baģnytǟlǟj, lomkose sǟdint neǱprastiems Dievo 

garbintojams - ļekistams, Simas eina iġpaģinties. Kunigas ima dvejoti: "Ar ġi tavo iġdavystǟ 

nekvepia nekalto kraujo praliejimu?" Jokiu bȊdu, - atsako Simas, - jie pasiraġǟ su manimi 

sutartǱ, kuria garantuoja laisvň ir gyvybň visiems!" Kunigas duoda iġriġimŃ. Ir apsiima saugoti 

sutartǱ. Pasiraġo sutarties priǟmimo aktŃ. Taļiau tŃ sutartǱ jam tenka saugoti tik vienŃ valandŃ, 

kol Simas su gauja enkavedistȎ nutolsta girioje... 



Tuo tarpu bunkeryje nuo geguģǟs 23 d., kai Simas iġǟjo Ǳ pasimatymŃ su Rolandu ir 

negrǱģo, su kiekviena valanda nerimas ir Ǳtampa augo. 

"Kur jis galǟjo dingti? Spǟliojome visaip, - pasakoja ǱvykiȎ liudytojos Marytǟ ir Elena. 

- Viena buvo aiġku, kad jǱ iġtiko nelaimǟ. Baisi nelaimǟ, jeigu negrǱģta kelinta diena." 

"Aġ apǟjau visus aplinkinius kaimus teiraudamasi, ar kas nepastebǟjo Simo, kareiviȎ? 

Niekur niekas nieko neģinojo ir nematǟ. KartŃ nuǟjus prie ġaltinǟlio, radau ģolǟje iġgulǟtŃ 

vietŃ, matyt, bȊta pasalos. RuskiȎ," - pasakoja Elena. 

"Jeigu negrǱġ ir ġeġtŃ dienŃ, jau buvom nutarň kraustytis i kitŃ, atsarginǱ bunkerǱ. Kad 

nebȊtume iġduoti ir uģklupti. Ģemaitis jau vaikġtinǟjo, bet norǟjome, kad sustiprǟtȎ. BȊtume 

seniai iġǟjň... Deja, po lemtingos ġeġtos dienos mus uģklupo neprieteliai. Iġgirdome tik silpnŃ 

pykġtelǟjimŃ, ir mes greit netekome sŃmonǟs," - pasakoja Marytǟ. 

Elena Astrauskienǟ - Palubeckaitǟ pateikia ġǱ ǱvykǱ kitaip: 

"Aġ spǟjau paimti nuo sienos pistoletŃ. Ģemaitis dar pasakǟ: "Gal mums reikǟtȎ 

prasiverģti?". Kai aġ iġgirdau brolio balsŃ, prasivǟrus angai, suġukau: "Simai, tai ļia tu 

pokġtauji?" Aġ laikiau rankoje pistoletŃ ir, ģiȊrǟdama Ǳ ĢemaitǱ, galvojau, gal jǱ nuġauti, kad 

jam nereikǟtȎ kankintis? Taļiau esu katalikǟ ir to padaryti nesiryģau." 

KGB plane buvo numatyta SimŃ leisti Ǳ bunkerǱ pirmŃ su atneġtu maistu. O uģ jo 

nugaros prisidengňs ļekistas bȊtȎ sumetňs migdomŃsias granatas. Bet tuo variantu, matyt, 

buvo   suabejota: viena, Simas gali iġsiduoti ar iġduoti, o Ģemaitis, Ǳtarňs kuo nors, gali nusi-

ġauti. Granatas su migdomom dujom sumetǟ per ventiliacijos vamzdģius. Paskui sŃmonǟs 

netekusius ģmones specialiais kabliais iġtraukǟ pro bunkerio atvertŃ angŃ. Betraukiant Marytei 

aplamdǟ nugarkaulio slankstelǱ. Ļia pat dalyvavň medikai visas tris aukas - JonŃ ĢemaitǱ, 

Marytň ĢiliȊtň ir ElenŃ Palubeckaitň po penkiolikos minuļiȎ atgaivino. 

"Kabliai apdraskǟ mano suknelň, - pasakoja Elena, - nubrozdino rankŃ. Kai 

atsigavome, J. Ģemaiļiui uģdǟjo grandines ir nuvedǟ Ǳ kitŃ maġinŃ, o mane su Maryte nusivarǟ 

prie vieġkelio Ǳ sunkveģimǱ. Susodino ant grindȎ ir veģǟ apstojň kareiviai su vilkiniais ġunimis 

iki pat Vilniaus". 

Tardymas Vilniuje pradedamas rytojaus dienŃ. Nors J. Ģemaitis laikosi oriai, taļiau jo 

atsakymuose jauļiamas sutrikimas. Jis pasiraġo protokolus, kuriuose jo kovos draugai 

vadinami banditais. Net pats savo ranka raġydamas autobiografijŃ ir apie visŃ rezistencijos 

veiklŃ, juos pavadinňs "partizanais", ļia pat perbraukia ir uģraġo "banditai". Po keliolikos parȎ 

tardymo atsiranda keista pauzǟ - jis kaģkur dingsta keletŃ savaiļiȎ. Pasirodo, atgaivintas ir 

sustiprintas, jau birģelio vidury atgabenamas Ǳ MaskvŃ ir tardomas tȎ paļiȎ tardytojȎ. Tik 

akistatȎ ir teismo metu  Ǳsigudrina savo bendrabyliams pasakyti, jog jǱ atgaivinň ļekistai 

lǟktuvu nugabeno Ǳ MaskvŃ, ir visŃ valandŃ uģ uģdarȎ durȎ vienas prieġ vienŃ jis turǟjo 



pokalbǱ su paļiu Berija. ''Nuskridau kaip erelis, o grǱģau gyvuliniam  vagone, taļiau pakilňs 

dvasioje", - sakǟ jis. Apie kŃ kalbǟjosi ġie du istoriniai asmenys vienŃ valandŃ tarp Lubiankos 

sienȎ, niekas neģino ir turbȊt nesuģinos. Spǟjama, kad jam buvo pasiȊlyta gyvybǟ ir laisvǟ, su 

sŃlyga, kad jis tňs pogrindģio veiklŃ ir iġ uģsienio atvilios VLIK'o agentȎ desantŃ. Taļiau 

Ģemaitis, pajutňs pakilusiŃ savo vertň, iġdavystǟs kelio atsisakǟ ir galutinai apsisprendǟ rinktis 

garbingŃ mirtǱ. Apie tai jis kalba ir tardymȎ metu,   uģraġyta protokoluose,  jog "kelionǟje Ǳ 

MaskvŃ ir atgal aġ turǟjau laiko viskŃ apgalvoti ir grǱģau Ǳ pusiausvyrŃ, atgavau savo 

pasaulǟģiȊrŃ. Iki tol aġ buvau apsvaigintas nuodingȎ dujȎ, neatsipeikǟjňs po koġmarȎ ir 

priġnekǟjau dalykȎ, kurie gali pakenkti pogrindģio tolimesnei veiklai". Po Maskvos J. 

Ģemaitis tarsi atgimsta iġ naujo - jis atsisako iġduoti bet kokius ģmones, veikianļius 

pogrindyje, grieģtai atsisako pasiraġinǟti po apklausos protokolais, nes jo paraġŃ   KGB gali 

panaudoti piktam ir pakenkti rezistencijai. Jis tardytojui pareiġkia, kad jis yra jȎ atviras prieġas 

ir nelaukia jokiȎ maloniȎ. Tardytojas po kiekvienos apklausos priverstas raġyti paaiġkinimŃ, 

kodǟl kaltinamasis atsisako duoti atsakymus ir nesiraġo po protokolu. 

J. Ģemaitis laikosi oriai, jis nepasiekiamas, iġdidus, tikras Lietuvos karininkas - 

inteligentas. Jis raġo skundŃ po skundo reikalaudamas, kad jam leistȎ apsiskusti, nes tai 

ģemina jo ir tardytojo orumŃ. KitŃ kartŃ reikalauja, kad jam Ǳ mundurŃ susiȊtȎ iġpjaustytas 

sagas, nes tai neestetiġka. Papraġo uģdaryti orlaidň, nes ġalta ir negali iġsimiegoti, tai labai 

trukdo apmŃstyti atsakymus Ǳ tardytojo uģduotus klausimus. Be to, sargybinis labai keikiasi, 

tai irgi atsiliepia Ǳ jo atsakymȎ nenuoseklumŃ. 

Daugiau jis niļnieko iġ nieko nepraġǟ. Tardymas tňsǟsi beveik vienuolika mǟnesiȎ, ir 

jokiȎ ypatingȎ pokyļiȎ neǱvyko. Jis minǟdavo vardus tik tȎ asmenȎ, kurie buvo susijň su 

pogrindģiu, taļiau seniai nuteisti arba ģuvň. Daģnai per daugumŃ vietoviȎ ir pavardģiȎ jis 

pasako, jog "pavardǟs neprisimenu" arba "neatmenu, koks buvo kaimo pavadinimas". Nors 

teisme dalyvavo apie 70 liudytojȎ, taļiau nǟ vienas, iġskyrus porŃ, neliudijo nieko ypatinga 

prieġ ĢemaitǱ. Tiedu buvo uģverbuoti agentai, buvň partizanai. 

"Mus suǟmǟ keturis ir teisǟ keturis, - pasakoja Marytǟ ĢiliȊtǟ. 

- Vadinasi, niekas iġ mȊsȎ nieko neiġdavǟ". Panaġios laikysenos tardyme ir teisme 

buvo ir Marytǟ. Ji, apskritai, nepasakǟ nǟ vienos kitos pavardǟs, iġskyrus bylos draugȎ. "Aġ 

esu lietuvǟ, - sakǟ ji, - o Lietuva kovojo su bolġevikais, ir, kaipo medicinos sesuo, jauļiau 

pareigŃ padǟti suģeistiesiems partizanams". 

Tragiġkiausias likimas iġtiko JuozŃ PalubeckŃ. SŃģiningas ir doras kaimo vaikinas, 

keturiȎ klasiȎ iġsilavinimo, 1943 m. Ǳstojo Ǳ LLA, o pasitraukus vokieļiams, jo tǟvŃ tuoj 

nukankina Ġiluvos MGB, sudegina namus, dvi seseris su svainiais ir vaikais iġveģa Ǳ SibirŃ, jis 

su broliu iġeina i miġkŃ, o paskui juos ir sesuo Elena, pati jauniausioji kaģkur slapstosi. 



Patikǟjňs ministro VildģiȊno paģadais per savo naivumŃ ar kanļiȎ neiġlaikňs, sulauģo 

priesaikŃ ir iġduoda kovos draugus bei seserǱ. Jis, supratňs, kad jǱ apgavo, sunkiai iġgyvena 

apgaulň, nori net nusiģudyti. "KartŃ maļiau, kaip jis ġoko treļiam aukġte pro koridoriaus 

langŃ. JǱ sargyba sugriebǟ. Smarkiai sumuġǟ. KitŃ dienŃ buvo mǟlynas", - pasakoja jo sesuo 

Elena. "KartŃ mus susodino uģ puikaus stalo su vaiġǟmis ir vynu. Pripylǟ taures. Juozas, 

norǟdamas padǟti Ģemaiļiui, galvodamas, kad ļia yra duodami silpninantys valiŃ vaistai, 

iġgeria ir savo, ir jo taurň," - pasakoja sesuo. Gavňs paskutinǱ ģodǱ teisme, jis pasako: "Iġ visȎ 

ļia esanļiȎ aġ vienintelis esu kaltas, iġdavňs savo draugus. Tǟvynei aġ nenusikaltau. Todǟl 

praġau jȎ bausmň skirti man ir nuteisti mane aukġļiausia, mirties, bausme". Elena ir Marytǟ 

teisme liudijo tik, kad J. Ģemaitis, atǟjňs vadovauti jȎ kraġto partizanams, visŃ laikŃ siekǟ 

Ǳvesti tvarkŃ, Ǳsakǟ be reikalo, be teismo ǱrodymȎ nenuteisti mirļiai nǟ vieno ģmogaus; jo 

dǟka ñbaigǟsi gǟrimai ir betvarkǟ.ñ 

ĂJis buvo visada susikaupňs, tvarkingas, stiprios valios ir ġaltȎ nervȎ, tikras karininkas 

- inteligentas. Turǟjo didelǱ autoritetŃ partizanȎ vadȎ tarpe, - pasakoja Marytǟ. - Be galo 

darbġtus ir sumanus karo vadas.ñ 

Teisme J. Ģemaitis laikosi tiesiog iġġaukianļiai. Jis atsisako pateikti bet kokius 

paaiġkinimus ar prisipaģinimus Pabaltijo karinǟs apygardos generaliniam prokurorui: ĂAġ 

laikau, kad mano Tǟvynǟ yra okupuota, ir ġio teismo, atstovaujanļio valstybǟs, uģgrobusios 

mano Tǟvynň, interesams, aġ nepripaģǱstu. JokiȎ paaiġkinimȎ neduosiu ir Ǳ prokuroro 

klausimus neatsakinǟsiu.ñ Taip ir padarǟ. Po keleto klausimȎ, nesulaukňs atsakymo, 

prokuroras liovǟsi klausinǟti. 

Suteikus paskutini ģodǱ, 1954 m. birģelio mǟn. 7 d. teismo salǟje, buv. Kapsuko ir 

Gogolio gatviȎ kampe, J. Ģemaitis pradǟjo: ĂAġ, kaip ir kiti mano bendraminļiai, laikau, kad 

SovietȎ SŃjungos ginkluotosios pajǟgos Ǳsibrovǟ Ǳ mano ġalǱ, ir ...ñ Pirmininkas nutraukia jo 

kalbŃ ir perspǟja, kad paskutiniojo ģodģio kaltinamasis neiġnaudotȎ antitarybinei agitacijai. 

Teisiamasis J. Ģemaitis tňsia: ĂĠǱ sovietȎ vyriausybǟs ģingsnǱ aġ laikiau neteisǟtu ir todǟl 

maniau, kad neprivalau tarnauti sovietȎ armijoje, o neturǟdamas kitȎ galimybiȎ iġsilaisvinti iġ 

tarnybos sovietȎ armijoje, aġ, pasitaikius pirmai progai, iġǟjau iġ jos. Ġiuos veiksmus aġ 

nelaikau jokiu nusikaltimu. 

VisŃ pogrindģio veiklŃ, kurios dalyviu aġ buvau, nukreiptŃ prieġ sovietȎ valdģiŃ, aġ 

laikau teisǟta veikla ir taip pat nelaikau jos nusikalstamais veiksmais. 

Noriu tik paaiġkinti, kiek man teko vadovauti kovotojams uģ Lietuvos laisvň, aġ 

stengiausi, kad ġi kova ǱgautȎ humanistinǱ pobȊdǱ. JokiȎ ģvǟriġkumȎ vykdyti aġ neleidau. 

Koks bus teismo nuosprendis, man aiġku. 

Aġ manau, kad kova, kuriŃ aġ vedģiau beveik devynerius metus, duos savo rezultatus. 



Ġiame teismo posǟdyje aġ pamaļiau ģmoniȎ, kurie iġnaudoja galimybes eiti lengvesniu 

keliu. 

BȊdamas sunkios dvasinǟs bȊkles, iġmuġtas iġ vǟģiȎ, tardymȎ pradģioje aġ taip pat 

ǟjau tuo keliu ir padariau didģiausiŃ kvailystň, dǟl kurios pogrindģio judǟjimui aġ pridariau 

daug ģalos. Dǟl ġios prieģasties aġ ir pasmerkiu save aukġļiausiai bausmei. 

Aġ dģiaugiuosi, kad vǟliau man (po Maskvos) pasisekǟ atsipeikǟti ir sugrǱģti Ǳ teisingŃ 

keliŃñ. 

Toks buvo paskutinis J. Ģemaiļio ģodis teisine. Daugiau jo niekas niekur negirdǟjo ir 

neuģraġǟ. 

 Nuosprendis ģiaurus: 

  J. Ģemaiļiui - mirties bausmǟ. 

  J. Palubeckui -  mirties bausmǟ.  

  M. ĢiliȊtei - 25 m. laisvǟs atǟmimo. 

  E. Palubeckaitei - 7 m. laisvǟs atǟmimo. 

Po teismo abiem mirtininkams uģdeda antrankius, ir visus kalinius iġveda iġ salǟs, 

suvaro ǰ atskirus boksus. M. ĢiliȊtǟ girdi, kaip atidarň gretimŃ boksŃ, J. Ģemaiļiui siȊlo 3 

dienȎ laikotarpiu raġyti Aukġļiausiajai tarybai malonǟs praġymŃ. 

J. Ģemaitis raġyti malonǟs praġymŃ atsisako. Tik paklausia, kada bus Ǳvykdytas mirties 

nuosprendis, ir papraġo pasimatymo su sȊnumi. 

Po teismo nuosprendģio J. Ģemaitis ir J. Palubeckas beveik pusň metȎ laikomi 

Vilniaus KGB mirtininkȎ kamerose. 

J. PalubeckŃ drauge su kitu kaliniu, tikriausiai irgi mirtininku, Ignu Goġtautu 1954 m. 

lapkriļio 27 d. iġgabena Ǳ ButyrkȎ kalǟjimŃ. Matyt, anksļiau buvo ten pat iġgabentas ir J. 

Ģemaitis. ǰspǟjamas dvigubas konvojus, kad ļia yra ypatingi nusikaltǟliai, paliepiama atimti 

visus aġtrius daiktus. ǰ paskutinň kelionň Ǳdeda maisto davinǱ: 400 gr. duonos, 540 gr. ģuvies, 

0,08 gr. cukraus. 

Pasiraġo kalǟjimo virġininkas, tǟvynainis ï BalļiȊnas. 

Iġ Maskvos ButyrkȎ kalǟjimo gauti du delno dydģio lǟkġteliai, su ģinia: 

ĂKaliniui Nr. 21, Jonui Ģemaiļiui, Jono, gim. 1909 m., mirties bausmǟ (...) Ǳvykdyta 

1954, lapkriļio mǟn. 26 d.ñ 

ĂJuozui Palubeckui, gim. 1923 m., mirties bausmǟ Ǳvykdyta Butyrkuose 1954, 

gruodģio mǟn. 2 d.ñ. 

M. ĢiliȊtei 1956 m. (po visos eilǟs sukilimȎ lageriuose) komisija bausmň sumaģino iki 

10 metȎ, kuriuos ji ir atsǟdǟjo. E. Palubeckaitǟ Ǳ laisvň iġǟjo anksļiau ï 1956 m. Saugumo 

darbuotojas iġ Vilniaus atveģa 1969 m. Laimuļiui knygŃ ĂKruvinos ģudikȎ pǟdosñ ir 



paskutinň tǟvo nuotraukŃ, darytŃ kalǟjime. Taip saugumas iġpildo paskutinǱ Ģemaiļio 

praġymŃ: tǟvui parodo sȊnaus pionieriaus nuotraukŃ, o sȊnui po 15 metȎ ï tǟvŃ ĂģudikŃ. 

1963 m. iġ Sibiro Ǳ LietuvŃ grǱģta J. Ģemaiļio sesuo Kotryna Juġkienǟ su ġeima. Tǟvai 

mirň, brolis ģuvňs. Pas Juġkas prisistato jaunuolis, pasivadinňs J. Ģemaiļio sȊnumi. 

NepaģǱstamasis nesukelia nepasitikǟjimo. Rapolas Juġka atsitiktinai susitinka paģǱstamŃ 

ġiluviġkǱ LeonŃ ĢukauskŃ, kurio ģmona Danutǟ Ģiaunytǟ yra LaimutǱ uģauginusios 

Liubinaviļienǟs sesuo. Tokiu bȊdu Laimutis susitinkamu tǟvo seserimi Kotryna Juġkine ir 

suģino tikrŃjŃ savo pavardň. 

Kas buvo Jonas Ģemaitis? Eilinis karininkas, karo vadas, partizanas, prezidentas, 

didvyris?.. 

ĂĠis ģmogus buvo didelio intelekto, plaļios erudicijos, ģinantis, ko jis siekia, tvirtai 

besilaikantis savo nuomonǟs ir pozicijos. Tautos ir savo kraġto laisvǟ ir Nepriklausomybǟ jam 

buvo aukġļiau visko. Jo, kaip kariġkio, duota priesaika niekur ir niekada nebuvo sulauģytañ, 

taip atsako Ǳ klausimŃ J. Ģemaiļio bendraģygǟ Marytǟ ĢiliȊtǟ, mirusi 1994 m. gruodģio 27 d. 

Vilniuje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Laimuļio Ģemaiļio (Jono Ģemaiļio sȊnaus) atsiminimai  
apie savo ir tǟvo lemtǱ 

 

LAIMUTIS ĢEMAITIS 

 

Apie savo vaikystň. Mano mama mirǟ 1946 metȎ vasarŃ. Man tada buvo keturi su puse 

metukȎ, todǟl iġ to laiko maģai kŃ prisimenu. Apie savo vaikystň ģinau tik iġ ģmoniȎ pasako-

jimȎ, kaip aġ patekau Kaune pas mokytojŃ OnŃ Liubinaviļienň. Iki to laiko aġ buvau 

slapstomas pas Ǳvairius ģmones. Ģinau, kad mane gelbǟjo Rasa - Nina Nausǟdaitǟ. Ji mane 

atvedǟ pas Liubinaviļienň. Kodǟl atvedǟ pas Liubinaviļienň? Tiksliai apie tai negaliu pasaky-

ti. Liubinaviļienň gyveno Kaune prie funikulieriaus, Ģaliakalnyje, pas Vabalienň. O Jonas 

Vabalas taip pat buvo Lietuvos kariuomenǟs kapitonas, todǟl, greiļiausiai, su mano tǟvu buvo 

paģǱstami tikriausiai, tai ir nulǟmǟ. Taļiau tai tik spǟjimas, tiksliai nǟra ģinoma. Ten mane 

Liubinaviļienǟ augino. Labai gerai atsimenu vienŃ momentŃ: kai mane norǟjo palikti pas 



Liubinaviļienň, aġ nenorǟjau pasilikti, todǟl VabalȎ sȊnus Vytas atsineġǟ savo ģaislus, mes 

abu pradǟjome ģaisti - tik tokiu bȊdu pasilikau naujoje vietoje, pas mokytojŃ Liubinaviļienň. 

Dabar apie savo vaikystň kŃ galiu pasakoti? Atsimenu, kad Kaune pradǟjau lankyti 

mokyklŃ - kokiŃ, dabar net negaliu pasakyti. Vos pasikeli funikulieriumi, ji stovi ant kalno (tai 

J. Jablonskio vid. mokykla). Atsimenu, kad buvau savarankiġkas, nes kartŃ pareinu iġ 

mokyklos ir giriuosi labai patenkintas, kad aġ Ǳsiraġiau Ǳ pionierius. Mokytoja pakalbino, 

paragino, ir aġ Ǳsiraġiau. MokytojŃ Liubinaviļienň vadinau mama, tŃ naujienŃ iġgirdusi, ji net 

uģ galvos susiǟmǟ. Supratau, kad kaģkas negero atsitiko. 

Iġ Kauno iġvaģiavome 1950 ar 1951 metais, tiksliai neprisimenu. Ġis iġvaģiavimas ir 

vǟlesni mudviejȎ klaidģiojimai po LietuvŃ susijň su tuo, kad mano globǟja pajuto, jog MGB 

mus seka. Norǟdama iġsaugoti mane, ji stengǟsi sumǟtyti pǟdsakus. Kaip vǟliau suģinojome, 

saugumo ġnipeliai jau mus sekǟ. Jie manǟ, kad per sȊnȎ gali aptikti tǟvo pǟdsakus, jǱ suimti. 

Iġvykň iġ Kauno, persikǟlǟme gyventi Ǳ RamygalŃ. Ramygaloje gyvenome net trijose 

vietose. 

Liubinaviļienǟs vyras buvo ģuvňs karo metais, naujos ġeimos dar nebuvo sukȊrusi. Iġ 

Ramygalos iġsikǟlǟme 1954 metais. Prieģastis ta pati: pajutome, kad KGB seka. 

Dar vienas Ǳdomus prisiminimas iġ vaikystǟs - aġ turiu nuotraukŃ, kurioje mudu 

nusifotografavň su globǟja, nes to papraġǟ saugumieļiai. Jie pareikalavo, kad aġ bȊļiau su 

pionieriġku kaklaraiġļiu ir ģenkliuku. Aġ gerai atsimenu, kai mes vaģiavome Ǳ PanevǟģǱ daryti 

tos nuotraukos. Saugumieļiai vienos nuotraukos papraġǟ sau. Tik vǟliau, susipaģinňs su 

tǟvelio bylomis, suģinojau, kad jis praġǟ pasimatymo su manimi. Vietoj pasimatymo 

saugumieļiai jam parodǟ minǟtŃ mano nuotraukŃ. Nesunku suvokti tokio KGB poelgio 

tikslus. Todǟl jie ir reikalavo, kad aġ bȊļiau su pionieriȎ kaklaraiġļiu. Manau, kad ta 

nuotrauka ð KGB ġantaģas prieġ gen. ĢemaitǱ. 

Iġ Ramygalos persikǟlǟme Ǳ RadviliġkǱ, kur gyvenome pas mokytojos Liubinaviļienǟs 

seserǱ Danutň Ģukauskienň. Radviliġkyje baigiau vidurinň mokyklŃ, paskui pradǟjau mokytis 

Kauno Politechnikos institute, statybos fakultete. Taļiau susiklostǟ naujos aplinkybǟs: mano 

globǟja sukȊrǟ ġeimŃ, susilaukǟ vaikuļio, sunku buvo mane iġlaikyti, reikǟjo man pradǟti 

gyventi savarankiġkai, todǟl nebuvo galimybiȎ stacionare mokytis. Pradǟjau dirbti Akmenǟs 

cemento gamykloje, o iġ ten paǟmǟ Ǳ kariuomenň. Tai buvo 1960 metai. Ten iġbuvau tris 

metus. GrǱģňs iġ kariuomenǟs, apsigyvenau pas tetŃ Ġiauliuose. Ļia pradǟjau mokytis 

Politechnikos instituto vakariniame skyriuje, kurǱ ir baigiau, Ǳsigydamas statybos inģinieriaus 

specialybň. Dirbau ĠiauliȎ I-je gelģbetonio konstrukcijȎ gamykloje iġ pradģiȎ darbininku, 

vǟliau meistru, cecho virġininku, o ilgiausiai - gamybos kontrolǟs skyriaus virġininku.  



VisŃ laikŃ gyvenau Liubinaviļiaus pavarde. Kai tŃ pavardň turǟjau, nebuvo taip 

paprasta, nes, kol buvau vaikas, jokiȎ dokumentȎ nereikǟjo, o kai baigiau mokyklŃ, mokytoja 

Liubinaviļienǟ pradǟjo rȊpintis, kaip man gauti dokumentus. Ji suģinojo, kad per karŃ sudegǟ 

Kretingos archyvai, todǟl kreipǟsi Ǳ milicijŃ, teigdama, kad aġ gimňs Kretingoje, taļiau per 

karȎ sumaiġtis pasimetǟ gimimo metrikai, praġǟ iġduoti naujus. Todǟl Radviliġkio pasȎ 

skyriuje buvo iġduota paģyma, kad 1941 metais gimiau Kretingoje. Su Liubinaviļiaus pavarde 

gyvenau iki 1989 metȎ. Kai prasidǟjo tautinis atgimimas, papraġiau, kad man iġduotȎ gimimo 

liudijimŃ mano tikrŃja pavarde. Tam tikslui reikǟjo liudininkȎ, o tokiȎ liudininkȎ nebuvo. 

Liudininku nurodģiau mano tǟtǟs sesers Ģemaitytǟs Kotrynos vyrŃ RapolŃ JuġkǱ. Kotryna 

Juġkienǟ tuo metu buvo jau mirusi. JȎ ġeima buvo iġtremta 1941 metais. Pagrindiniu 

liudininku gimimo liudijimui gauti aġ Ǳraġiau KGB, nes saugumieļiai visŃ laikŃ mus sekǟ ir 

ģinojo, kad Ģemaiļio sȊnus Laimutis yra Liubinaviļius. Iġ karto, tikriausiai, jie abejojo, kaip 

pasielgti, nes ta procedȊra uģtruko apie metus laiko. 

Iġ pradģiȎ aġ praġiau milicijos, kad leistȎ susigrŃģinti savo tikrŃjŃ pavardň, reikǟjo 

nurodyti, kur aġ gimňs, o aġ neģinojau kur ir nebuvo ko pasiklausti. Tik vǟliau paaiġkǟjo, kad 

Kaune. Vǟliau visos kliȊtys buvo Ǳveiktos, ir aġ susigrŃģinau savo tǟvelio - Ģemaiļio pavardň. 

Manau, aiġku, kokie bȊtȎ buvň tokiȎ mano pastangȎ rezultatai sovietmeļiu.  

Apie savo ġeimŃ. 1973 metais susipaģinau su savo bȊsima ģmona ir 1975 metais 

susituokǟme. Iġ pradģiȎ nebuvo kur gyventi, gyvenome pas savo "tetŃ" (taip jŃ vadinome) - 

amģinŃ atilsǱ Liubinaviļienǟs sesuo Ģukauskienǟ priglaudǟ mus. Paskui gavome bendrabutǱ, 

1979 metais kovo mǟnesǱ gavome butŃ, o lapkriļio mǟnesǱ mirǟ ģmona.  

Apie savo globǟjŃ. Kada tiksliai mane paǟmǟ auginti mokytoja Liubinaviļienǟ, aġ 

negaliu pasakyti: 1946 ar 1947 metais. Mano tǟvas dar tada nebuvo taip aukġtai iġkilňs, taļiau 

partizano sȊnaus auginimas buvo susijňs su didele rizika. Neģinau, kokiȎ motyvȎ skatinama ji 

tai darǟ. Esu girdǟjňs, kad ji turǟjusi sȊnȎ, kuris dar maģas mirǟ, galbȊt ta netektis jŃ paskatino 

globoti naġlaiļiu tapusǱ vaikŃ. Su savo globǟja gyvenome labai vargingai, nes po karo buvo 

sunku pragyventi. Mokytoja Liubinaviļienǟ buvo baigusi ĠiauliȎ pedagoginǱ institutŃ, Kaune 

dirbo ġvietimo skyriuje, vaikȎ darģelyje, pamenu, ir mane vesdavosi Ǳ darģelǱ. Ģinoma, jai 

gyventi ir mane iġlaikyti buvo sunku. Paskui nuolatinǟ Ǳtampa, bǟgimas ir nuolatinis slaps-

tymasis nuo saugumo reikalavo iġ tos moters daug valios ir iġtvermǟs. Aġ jai esu nepaprastai 

dǟkingas uģ jos pasiaukojimŃ, nes berniukŃ be vyro vieniġai moteriai buvo nelengva auginti. 

Ji buvo man tikra motina - taip aġ jŃ ir vadindavau. Todǟl apie jŃ - patys graģiausi 

prisiminimai. 

Apie KGB domǟjimŃsi juo. KGB domǟjimŃsi manimi aġ pajutau 1968 metais. Buvo 

taip: vienŃ diena gamykloje pasikvieļia mane kadrȎ skyriaus inspektorǟ ir praneġa, kad esu 



kvieļiamas Ǳ karinǱ komisariatŃ. Man kilo susidomǟjimas, kodǟl komisariatas mane kvieļia, 

juk aġ eilinis, neturiu karinio laipsnio. Nuǟjǟs tenai, radau civilǱ ģmogȎ, kuris man prisistatǟ, 

kad yra atvykňs iġ Vilniaus, iġ saugumo komiteto, ir nori su manimi pasikalbǟti. Pradǟjo mane 

klausinǟti, ar aġ ģinau, kas buvo ir kuo buvo mano tǟvas. Atsakiau, kad iġ nuogirdȎ kai kŃ ģi-

nau, taļiau toli graģu ne viskŃ. Tada jis man davǟ knygŃ (KGB inspiruota 1968 m. iġleista 

knyga ĂKruvinos ģudikȎ pǟdos", kurioje ġmeiģiama lietuviȎ laisvǟs kova prieġ okupantus, o 

taip pat laisvǟs kovȎ sŃjȊdģio vadai. JǱ domino klausimas, ar niekas nebando uģmegzti ryġio 

su manimi kaip su Ģemaiļio sȊnumi iġ Lietuvos arba iġ Amerikos. Atsakau, kad niekas to 

nebando daryti. Po to jis man davǟ savo telefonŃ Vilniuje ir papraġǟ, jeigu kas bandytȎ su 

manimi uģmegzti ryġǱ, bȊtinai jam paskambinti. Praǟjus keliems mǟnesiams, jis vǟl atvaģiuoja 

Ǳ Ġiaulius ir vǟl mane kalbina. Taip tňsǟsi net kelis metus: jis vaģinǟdavo ir mane 

klausinǟdavo. Aiġku, prieġ tai bȊdavo pokalbiai, tarsi nekalti: kaip sekasi, kaip gyvenu ir t.t. Iġ 

tȎ pokalbiȎ supratau, kad jie norǟjo pasinaudoti manimi. Kai aġ mokiausi Politechnikos 

instituto vakariniame fakultete (aġ jǱ baigiau 1973 metais), tȎ klausinǟjimȎ metu - 1968, 1969, 

1970 metais - minǟtŃjǱ saugumietǱ domino, kuriame kurse aġ mokausi. Aġ sakau, kad treļiame 

kurse. Dabar aġ suprantu, kad jeigu bȊļiau baigňs institutŃ, jie, tikriausiai, bȊtȎ bandň mane 

panaudoti ryġiams su uģsienio lietuviais. Tik vǟliau aġ supratau, kodǟl buvo toks KGB 

susidomǟjimas manimi, kodǟl jis kelis metus neatslȊgo, nes Amerikoje buvo iġleistas LietuviȎ 

enciklopedijos tomas, kuriame buvo raġoma apie mano tǟvŃ JonŃ ĢemaitǱ, o taip pat apie 

mane. 

Apie tǟvŃ. Pastaraisiais metais, susiklosļius palankesnǟms aplinkybǟms, iġ gyvȎ tǟvo 

bendraģygiȎ ï partizanȎ, ryġininkȎ ir kitȎ jǱ paģinojusiȎ ģmoniȎ ï stengiausi surinkti kiek 

galima daugiau ģiniȎ. Man susidarǟ ǱspȊdis, kad tai buvo tvirtos valios ir ryģtingas ģmogus. 

Pavyzdģiui, kai buvo visos galimybǟs pasitraukti Ǳ Vakarus, jis pasiliko kartu su kenļianļia 

tauta, iġǟjo partizanauti. Tai buvo pareigos ir drausmingas ģmogus, ġventai laikǟsi Tǟvynei 

duotos priesaikos. Kai kurias savo bȊdo savybes bandau sutapatinti su tǟvo: drausmingumŃ, 

vidinň disciplinŃ, man regis, esu paveldǟjňs iġ tǟvo. 

 

 

 

 

 

 

 

 



STEPONAS BUBULAS ï GINTAUTAS  
 

 

 Gimǟ 1917 m. rugpjȊļio 10 d. Viduklǟs valsļiuje, PapelkiȎ kaime, pasiturinļio 

Ȋkininko ġeimoje. Tǟvai turǟjo 28 ha ģemǟs. Ġeimoje augo penki vaikai. Anksti mirǟ tǟvas, 

taļiau visa ġeima, darniai ir sutartinai dirbdama, netruko prasigyventi, todǟl jau 1943 m. 

pasistatǟ malȊnŃ ir lentpjȊvň. 

 Pradģios mokyklŃ baigǟ Viduklǟje. Gerai prisimena Viduklǟs kraġto ġviesuolius 

mokytojus KleopŃ ir Urġulň Ignataviļius. Mokytoja Ignataviļienǟ mokiniams buvo kaip tikra 

motina. Ji mokǟ ne tik mokslo tiesȎ, bet stengǟsi skiepyti krikġļioniġkŃ moralň ir tǟvynǟs 

meilň. 


